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Chambre des Représe11tants. 

Su1'CE DU 31 1\hRs 1854. 

Crédits supplémentaires au Dé11artrmcut de l'Intérieur, peur les 
exercices 18 5 2 cl ·1 S 53 (1). 

TROISIÈME RAPPORT (2) 

FAIT, AU NO)l DE L.:\ SECTION CENTRALE('), PAR n. J)E lU.\.N D'AT'fENU.ODE. 

- 
MESSIEURS, 

Le premier rapport, présenté le 25 mai 1853, concernant les crédits destinés 
à couvrir les cn&auemcnts contractés par le Département de l'J ntérieur , ren­ 
ferme le paragraphe suivant : 

(( Après avoir analysé <l'une manière sommaire la nomenclature des dépenses 
annexée au projet de loi, la section centrale a compris que le cours de la session 
est trop avancé, pour qu'un rapport complet puisse être présenté et discuté, sur­ 
tout avec fruit. Elle a pris en conséquence, à l'unanimité <le ses membres 1 la 
résolution de partauer son travail en deux parties. 1> 

La Chambre, sans repousser le principe de cette proposition, a prescrit la 
présentation immédiate d'un rapport supplémentaire concernant quelques arti­ 
cles indiqués par le Gouvernement. li a été déposé le 9 juin. 

Les conclusions du premier rapport ont été discutées dans les séances des -4 
et 6 juin; les conclusions du deuxième l'ont été dans celle du 10. 

Le troisième rapport, que nous avons l'honneur de présenter au nom de la 
section centrale, complète le travail dont elle a été chargée. 

Avant de passer en revue chaque article de dépense, il n'est pas inutile de 
remettre sous vos yeux les courtes observations que voici : 

(1) Projet <le loi, n° 155. (Session ·1852-18:,3.) 
f1) Premier rapport, n~ 285. Deuxième rapport, n• 5~0. (Session \8;>2-1855.) 
(:;) 1,a section centrale, présidée par M. Derrosss , était composée de l\1:\1. DE MAN e'Arrtxnoce , 

Ost, Ch. Rcusseu,s, MAERTE:-is, 0RBu et ~hscART. 
1 
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Quand la Chambre est appelée à voter- des crédits destinés à sanctionner des 
actes accomplis sans son consentement préalable, il importe de ne pas oublier­ 
que l'Administration, en dépassant ses pouvoirs, porte atteinte à une des pré­ 
rogatives et paralyse une des attributions impo1-tantes de la Représentation du 
pays. 

li n'est donc pas possible de passer Ié3èrement sur des demandes de crédit de 
celle nature. 

Et quand l'impérieuse nécessité oblige de les sanctionner par un vote ~ il est 
indispensable de ne défpcer la responsabilité des ordonnateurs, qu'en appe­ 
lant au moins sur leurs actes le contrôle de la publicité, cl en faisant des réserves 
pour l'avenir. 

Dans les séances des -4 et 6 juin , à propos de la discussion du premier rap­ 
port de voire section centrale, la doctrine suivante a été émise par un ancien 
Ministre; elle a été formulée dans les termes suivants : 

<< Plus vous vous montrez sévères dans l'appréciation <les crédits supplémen­ 
taires, plus un Ministre. dans la crainte de celte sévérité , se montrera disposé 
à augmenter les crédits normaux qu'il vous propose, afin de ne pas avoir à 
dépasser ces crédits. » 

Comme celle question a été posée, afin qu'elle soit résolue, voici la réponse 
de la section centrale : 

Si cet axiome était exact, la Législature s'opposerait vainement aux crédits 
supplémentaires. Son opposition n'aurait pour conséquence que de pousser 
l'Administration à auumenler les propositions normales du Budget. 

Mais cc raisonnement a pour hase une supposition erronée; c'est-à-dire que 
MM. les l\ljnistres règlent les dépenses à leur gré cl que leurs propositions de 
crédit doivent être inévitablement accueillies. 
Voici la doctrine que la section centrale oppose à celle qui a été énoncée dans 

la séance du 6 juin : 
Plus l\lM. les Ministres se montreront prodigues, plus la Chambre sera dis­ 

posée à restreindre les crédits du Budget normal, el sera portée à rejeter les 
crédits supplémentaires. 
Telle doit être la conséquence de l'abus <les crédits supplémentaires sous le 

réBirne constitutionnel. 
Nous allons passer à l'examen des articles ajournés à la session présente. li 

ne suffit pas que la dépense soit utile pour être irréprochable. 
Un bill d'indemnité, sans désapprobat ion, ne peul être accordé que lorsque 

ln conduite de l'Administration a été dirigée par une impérieuse nécessité. 
Quel est le but que votre section centrale avait la mission de poursuivre en 

examinant la proposition du Gou\'crncmcnt? 
Ce but était de vous indiquer les moyens de faire respecter vos prérogatives 

et nos lois financières. 
La section centrale vous propose d'allouer les crédits nécessaires pour couvrir 

les dépenses accomplies sans l'autorisa lion de la Législature. !\lais elle aime à 
croire qu'à l'avenir on suivra une marche plus régulière. 

La lui du 21 juin 1853 a mis à la disposition du Gouvernement un crédit 
<le fr. 832,690 06 c' ~ par suite <lu vole partiel intervenu le 10 du même mois 
sur les crédits supplémentaires. 

Le chiffre du crédit qui vous est. encore demandé s'élève à fr. 275,045 34 c'. 
Ce crédit concerne les dépenses suivantes. 
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EXAMEN DÉTAlLLLÉ DES DÉPENSES. 

N° 3 du projet de loi présenté pat· l'Administration. Au.x entre­ 
preneurs de la construction de l'liôtel du Gouvernement pro­ 
»incial a Arlon . fr. 
qui leur restent dus. 

3,000 ,, 

La question que soulève celte demande a été traitée dans le deuxième rap­ 
port de la section centrale. Elle a été ajournée sur la proposition du Gouverne­ 
ment, dans la séance du 10 juin dernier. 

Les conclusions de ce rapport sont le rejet du crédit. La section centrale les a 
maintenues à l'unanimité de ses membres présents; en voici les motifs : 

L'état ne doit plus rien aux: entrepreneurs. Les intérêts légaux ont été 
comptés jusqu'au joui· du payement de la somme qui restait due, el ce; par suite 
d'un jugement. 

On n'indique que deux motifs pour accorder les 3,000 francs; cc sont les 
suivants: 

Les entrepreneurs ont eu à payer chez leurs banquiers des intérêts supérieurs 
à ceux payés par le Gouvemement en vertu d'un juaemcnt. 

L'exécution des travaux a occasionné des accidents. 
La section centrale ne peut trouver ces motifs plausibles. 
Les renseignements suivants indiquent les causes du procès qui est intervenu 

à propos de cette construction. 
La construction de l'hôtel du Gouvernement provincial à Arlon a été entre­ 

prise à forfait d'après un cahier des charges approuvé le 3 juillet 1845. L'art. 77 
stipulait que les travaux commenceraient le Ier août suivant et seraient termi­ 
nés le 15 octobre 1847. 

La construction n'a été achevée qu'en 1848. Le Gouverneur de la province n'a 
pu s'y installer que dans le courant du mois d'octobre tic la même année. Les 
fortes amendes stipulées par le cahier des charges, en cas de retard, contre les 
entrepreneurs, leur ont été remises. 

En 18-48, les entrepreneurs avaient reçu . . fr. 
en divers payements. li restait à leur payer. 
pour solder ce qui leur revenait pour tous travaux quelconques, 
d'après le procès-verbal approuvé par le Ministre de l'Intérieur. 

165,495 » 

56,493 8:3 

TOTAL. . fr. 221,988 83 

i\lais avant de procéder au payement de ce reliquat, il était indispensable de 
faire la réception définitive des travaux. 

Cette opération, qui aurait <lC1 être terminée en 1848, ne l'a été que le 
3 août 1850. Les procès-verbaux de l'architecte et d'une commission provin­ 
ciale dite de consultation ont été transmis au Département de l'Intérieur le 
2 octobre, et approuvés par le Gouvernement en décembre Hl50. 

Mais il n'y avait pas de fonds disponibles, malgré les sommes considérables 
portées aux Budgets de 1845, 1846 el 1847 (250,000 francs). Une nouvelle de­ 
mande de crédit était nécessaire. 
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Le mandat de la somme qui restait à payer n'a été remis aux entrepreneurs 
que le 30 décembre 1851. 

Ces retards provoquèrent une action judiciaire (1). 
La lenteur qui a été mise dans les opérations de la réception des travaux, et 

le procès qui en a été la suite, ont occasionné au trésor public les dépenses 
suivantes : 

Frais du procès auquel l'État a 
Liége . 

Intérêts lésam. payés aux entrepreneurs pour retards. 

été condamné par la Cour de 
. fr. 2,966 52 

9,180 11 

TOTAL. . fr. 12,146 63 

La dépêche du Gouverneur du Luxernbourg , du 24 décembre 1853, constate 
que les intérêts légaux ont été calculés jusqu'au 30 décembre 1B5l 1 jour où les 
intéressés ont reçu le solde de leur entreprise. L'État ne leur doit donc plus rien. 
C'est aussi l'opinion. de la Cour des Comptes (voù· aux annexes, pa3"C 26 sa lettre 
du 19 octobre 1852). Il a fait droit à toutes les demandes qui étaient en corréla­ 
tion avec l'entreprise dans les termes du cahier des charges (2). 

Faut-il aller au delà? 
Est-il conforme à l'intérêt public de permettre à l'Administration d'indem­ 

niser les entrepreneurs, quand les résultats viennent déjouer leurs prévisions? 
La section centrale n'est pas de cet avis. 
D'abord le trésor public ne peut s'ouvrir que pour payer des services faits. 

Or le trésor a payé, dans celte circonstance, tout ce qu'il devait; il a été plus 
loin : il a même payé les frais occasionnés par le retard mis à la réception défi­ 
niti ,•e. 

JI est d'ailleurs contraire à l'art. 21 la loi sur la comptabilité publique de 
rendre le trésor public responsable des chances désavantageuses des travaux en­ 
trepris à forfait par l'industrie privée. 

(1) Extrait d'une lettre <lu Gouverneur de ln province de Lnxemhourg, du 24 décembre 1855 : 

" Cc sont les sous-en trcprcncurs qui ont attaqué en justice les entrepreneurs, afin d'ètre payés 
par ces derniers, et ceux-ci ont mis l'État en cause, comme gar.ant, parce que l'État était leur débi­ 
teur pour un reliquat du prix de l'entreprise , lequel reliquat ne leur était pas payé faute de récep­ 
tion définitive <les travaux de l'hôtel. 

La réception définitive devait être faite par l'architecte qui avait dirigé les travaux, en présence 
d'une commission qui devait donner son avis sur les difllcultés entre l'architecte et les entrepre­ 
neurs. Malgré mes dépèches de rappel, souvent réitérées, l'architecte n'a été prêt qu'au mois d'avril 
1850, et la commission de consultation a été convoquée au Gouvernement provincial le 11 dudit 
mois d'avril. ..... ; elle n'a terminé ses opérations que le 3 août suivant. Dans le cours de ses 
opérations, l'architecte a donné, pour rnoviter les retards <le la réception, des explications sur les 
difficultés de sa mission, explications qui ont été comprises ..... » 

(~) « La commission de consultation n'a eu et n'a voulu examiner les demandes des entre- 
J>rcneurs qu'au tant qu'elles étaient une dépendance directe de l'entreprise et du marché, dans les 
termes du devis et du cahier des charges; elle a écarté de sa mission tous les faits en dehors de ces 
termes, tels que ce qui avait été payé pour accident dans les travaux ou intérêts extraordinaires des 
fonds empruntés, l'appréciation de ces faits devant appartenir au Gouvernement scul.» 

(Extrait de la dépéche dtt Gouoemeur, du 24 décembre 1855). 
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Voici les termes de cet article : 
<c Tous les ma-reliés, me nom de l'État, sont faits avec concurrence, p1ehlicité 

et ri f<nfait. » 
Or, que devient la concurrence, si l'Administration est autorisée à ajouter des 

indemnités à la somme fixée par l'adjudication? 
Ce système est dépourvu d'équité; si les soumissionnaires avaient pu prévoir 

des indemnités supplémentaires, il en est peut être qui se fussent procuré des 
bénéfices en faisant des soumissions capables de leur assurer l'entreprise. 
Que de-vient le forfait d'après lequel les parties contractantes s'enBaBent réci­ 

proquement à subir toutes les chances de 3ain ou de perte résultant de la scru­ 
puleuse exécution des cahiers des charges? 

Le système <les indemnités ne laisse à l'État que les chances de pertes; il rend 
les soumissions privilégiées possibles; il porte atteinte aux intérêts <lu trésor 
public; il est contraire à la loi sur la comptabilité publique. 

Ces motifs ont déterminé la section centrale a ne pas admettre le crédit. 

N° 5. Hôtel du, Gonvernernent provincial a Bruges, subside des­ 
tiné à la proumce de la Flandre occidentale pour l'aider à 
compléter les frais d'acquisition et d'appropriahon d'wn. ltôtel 
destiné a11, service de l'Admùiistrnti'on provinciale . . fr. 20)000 )) 

D'après l'art. 69 de la loi provinciale, le loyer, les contributions, l'entretien 
des édifices et bâtiments provinciaux: ou à l'usage de la province, constituent des 
dépenses qui sont portées annuellement au budget des provinces. 

D'après l'art. 70, sont à ln charge de l'État : le loyer et l'entretien 'de l'hôtel 
du Gouvernement provincial, l'entretien cl le renouvellement de son mobilier. 

Depuis l'année 1836, le Conseil provincial de la Flandre occidentale a tenu ses 
séances annuelles (et la durée en est de 15 jours, d'après l'art. -45 de la loi pré­ 
citée) dans une des salles de l'hôtel <le ville de Bruges. 

En 1H50, le Conseil provincial crut devoir prendre des mesures pour modifier 
cet usage. 

Un hôtel situé sur la grande place de celte ville, et dont le jardin sert de 
limite à celui de l'hôtel du Goll\'crncur civil, a été acquis pour la tenue des 
séances annuelles du Conseil provincial. 

Le prix <l'achat, les frais compris, s'élève à 
Les dépenses d'appropriation fur~nt estimées à 

Soit. 

. fr. 74,703 30 
'25~000 )) 

. fr. 99.703 30 

Le trésor public y a contribué par un subside de fr. 33,~34 43 es, qui fait 
partie de la loi du 29 novembre 1851. 

Mais les dépenses, comme cela arrive trop souvent, ont dépassé les prévi­ 
sions d'une manière notable. 

Les prévisions avaient été fixées ù 
Elles ont été dépassées de la somme de. 

TOTAL. 

. fr. ~9,703 30 
55,261 7 t 

. fr. 154,965 01 
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Et le gouverneur de la province déclare ,, qu'il est peu douteu» que rie nou­ 
velles dépenses ne soient encore à [aire. >) 

(( Ce n'est , <lit-il, en quelque sorte qu'au fur et à mesure de l'avancement 
» des travaux , que de nouveaux besoins se révèlent. Et puis les ouvrages une 
>> fois commencés, il serait extrêmement rc(Jreltable que l'on ne pût leur 
,i donner des proportions et un caractère qui fussent dignes de l'usage auquel 
•> les bâtiments sont affectés. » 

Il est évident que si l'on s'était borné à approprier l'hôtel acquis sur la 
01·ande place de Bruges au service des séances du Conseil provincial, la somme 
de fr. 99,703 30 es eût suffi pour faire face à toutes les éventualités. 

Mais l'on a été plus loin sans consulter la Lé&islature: les travaux: d'appropria­ 
tion de l'immeuble acquis pat· la province ont été combinés de manière à pré­ 
parer de vastes appartements de réception et un cabinet pour le Chef de l'Admi­ 
nistration, avec salle d'attente. 

La mise à exécution de cc plan a rendu nécessaire la construction d'un bâti­ 
ment oeuf pou1· la tenue des séances du Conseil provincial. 

Une salle en hémicycle a été élevée sur le terrain de l'hôtel du Gouvernement, 
sur la propriété <le l'État. 

Voici comment s'explique le Gouverneur de la province dans sa dépêche du 
30 décembre 1853, transmise à la section centrale par le Gouvernement : 

« Outre une salle pour les séances du Conseil et les chambres nécessaires 
u pour la réunion des commissions, la propriété <le la province renfermera des 
,, appartements et des salles de réception dianes de leur destination. )) 

Ce haut fonctionnaire ajoute : 

<« Une fois le principe décidé (principe qui tendait à pourvoir la province des 
,, locaux. nécessaires pour les séances du conseil), il fallait faire les choses d'une 
» manière digne du Conseil et en rapport avec les exigences sociales : de pa­ 
" reilles constructions doivent, si je puis m'exprimer ainsi , faire époque dans 
11 la vie d'une province, et former un monument qui témoigne de l'importance 
,> de l'institution. » 

Ces extraits font comprendre comment il se fait qu'une dépense qui avait 
été estimée à fr. 90,703 30 es, s'est élevée à fr. 154,965 01 c', et pourquoi ce 
dernier chiffre n'exprime pas encore la dépense totale. 

Ce sont donc les modifications introduites dans le régime de l'habi talion de 
l'hôtel du Gouvernement qui ont fait dépasser les prévisions, et qui sont causes 
de la demande d'un second subside en faveur de la caisse provinciale. 

Il ne s'agissait primitivement que de pourvoir aux besoins du service: du Con­ 
seil provincial. 

On a profité de l'acquisition faite par la province pour donner plus d'exten­ 
tion aux appartements el aux bureaux de l'hôtel <lu Gouverneruent. 

Dans l'opinion des membres qui ont volé Je rejet <les :20,000 francs, le pre­ 
mier subside accordé suffit larsement aux besoins de la province. Le deuxième 
est destiné à couvrir des dépenses qui ont surgi à cause du service de l'Admi­ 
nistration proprement dite. C'est le crédit porté au Budget du Département 
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des Travaux .publics pour l'entretien des bâtiments civils, qui doit y pour­ 
voir. 

Un membre a pensé qu'il serait plus conforme aux antécédents consacrés par 
la loi du 29 novembre 1851: de donner le tiers de fa dépense réellement faite ou 
à faire pour le service exclusivement provincial, el de renvoyer le surplus à une 
régularisation ultérieure, par imputation sur le Budget économique de la pro­ 
vince, ou sur le crédit alloué pour les bâtiments civils auBudget du Département 
des Travaux publics. 

Ce tiers se calculerait ainsi : 

Achat des bâtiments: frais d'enregistrement, etc. • . fr. 
Prix d'adjudication pour la construction, et appropriation de 

salles destinées au Conseil et à ses commissions. 
Achat d'une cave se trouvant sous les bâtiments el appartenant 

à un particulier . 
Prix de l'adjudication de l'achèvement des salles. 
Prix de l'entreprise pour la fourniture et la confection des 

siégés el tables destinés à la salle des séances du Conseil . 
Prix des meubles pour la salle du Conseil et des salles des 

commissions . 
La dépense à faire pour la décoration de fa salle des séances 

du Conseil el d'autres parties des bâtiments est évaluée à. 

74,703 30 

31,080 ,, 

4,971 03 

4,805 6t, 

7,000 )j 

Ensemble. . fr. 134,208 98 

Le Liers est de . 44,736 32 
Il a déjà été payé . . 33,234 -43 

Resle rail. 11,501 89 

Soit en somme ronde. . . fr. 11,500 » 

Le crédit de 20,000 francs; mis aux voix, a été rejeté par trois voix contre 
deux. 

Un crédit de 11: 500 francs a été adopté par trois voix; deux membres ne l'ont 
pas adopté. 

N° 19. Traitement arriéré d'un ancien Gouoerneur de pro- 
vince. . . fr. 4,761 90 

Le sieur Vander Fosse! Gouverneur de la province d'Anvers, ayant cessé de 
remplir ses fonctions, le Gouvernement provisoire lui donna un successeur Je 
4 octobre 1830. 

Les héritiers de cc fonctionnaire demandent qu'on 1eur paye, en entier, le 
traitement pour Je dernier trimestre de l'année 1830. 

Au point de vue <le l'équité, rien n'est dû aux réclamants par l'État belge 1 
puisque le titulaire a cessé de rendre des services à l'administration pendant ce 
trimestre. 
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ll est vrai que l'arrêté royal du 14 mars 1816 renferme des dispositions qu'ils 
peuvent invoquer avec succès; mais, d'un autre côté , le droit commun, J'ac­ 
cord avec les règles de la comptabilité, exige, sous peine de déchéance, que les 
réclamations à charge du trésor public lui soient transmises pendant le délai de 
cinq années; c'est ce qui n'a pas eu lieu d'après, une dépêche de M. le Ministre 
des Finances, du 10 juin 1852. 

Telles sont les considérations qui ont déterminé la section centrale à vous 
proposer de ne pas admettre le crédit demandé. 

Cette résolution a été prise par quatre voix; un membre s'est abstenu. 

N° 20. Matériel de l'administration. centrale du Département 
de l'Intërieur . . . fr. 

Depuis l'année 1852, le crédit de l'art. 3 du Budget <le l'Intérieur, destiné 
à faire face aux besoins du service des bureaux cl à l'entretien de l'ameuble­ 
ment de l'hôtel du Ministre, a été porté à -40,000 francs; il n'était que de 
30,000 francs pour l'exercice 1351 et les années antérieures. 

Les dépenses effectuées ont dépassé le crédit de la loi du Budget pour 1851 
et pour 185:2. 

Le crédit demandé pour les couvrir s'élève à fr. 31,613 49 c'; 2;:51000 francs 
ont été votés dans la séance du 10 juin, afin de faire face à la plupart des 
créances. 

Fr. 6,613 49 es ont été réservés, afin de donner à la section centrale la 
faculté d'un examen plus attentif. 

Les besoins du service du matériel de l'administration centrale ont-ils été d'une 
na Lure assez urgente pom· permettre un simple bill dïndemaité? telle est la 
question que la section centrale a eu à examiner. 

Elle s'est fait mettre sous les yeux~ afin <le résoudre cette question, les états 
des dépenses accomplies en lll51 et en 1852. 

Le crédit de l'art. :1 du Budget de l'exercice 1851 s'élève à 30,000 francs. 

Le service du matériel des bureaux, l'ameublement de l'hôtel 
et diverses dépenses ont absorbé . . fr. 

Le crédit étant épuisé. on a créé; en sus des dépenses, pour. 
29:997 14 
15,533 31 

TOTAL. . fr. 45,530 45 

Il est une observation que l'examen de ces deux états suggère; c'est la sui­ 
vante : 

Le premier état de dépenses imputées sur le crédit ouvert régulièrement par 
le Budget en renseigne dont la nature est évidemment facultative. 

Des dépenses de matériel sont ainsi restées en souffrance. Elles ont été por­ 
tées, en conséquence, au second étal destiné à faire l'objet d'une demande sup­ 
plémentaire de crédit. 

Des dépenses d'ameublement, qui ne sont pas motivées par des besoins indis­ 
pensables, sont difficiles à justifier quand ces dépenses sont faites en dépassant 
les crédits fixés par la Législature, et l'obligent ensuite à voter des supplé­ 
ments. 
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Pour l'exercice 1852, le crédit du Budget a été augmenté de 10,000 francs, 
cl fixé à 40,000 francs. 

Nous allons voir si cette augmeutation a fait- cesser ou diminuer au moins les 
dépenses faites au delà du crédit législatif. 

Le premier état de dépenses s'élève à . 
i 

ll a absorbé le crédit. 
Un deuxième état de dépenses créées au delà de cette limite. 

s'élève à (1). 

. fr. 

16.080 1B 

ToTAL de la dépense. . fr. 56,070 74 

En sorte que l'augmentation de 10,000 francs, consentie pour lfüS2, dans le 
but <le faire cesser une marche irrégulière , n'a eu <l'autre résultat que d'ac­ 
croitre le chiffre des dépenses. 

Leur examen détaillé établit suffisamment que cc ne sont pas les besoins 
impérieux du service qui ont fait dépasser le crédit de l'art. 3 en HlJl et 
en 1852. 

Le renouvellement et l'accroissement du mobilier de l'hôtel du l\linistre ne 
constituent pas des frais urgents. Dès lors le consentement de la Lé5islature 
doit avoir été obtenu avant d'engager le trésor public. 

La section centrale a consenti à libérer l'ordonnateur en votant le chiffre, 
mais sans entendre donner son approbation, soit à celte manière de procéder 1 
soit à toutes les dépenses accomplies. 

Les états de dépenses seront déposés sur le bureau pendant la discussion. 

N° 21. Frais de route et de slfjour du personnel de l'tulministra- 
tion centrale en 1851. . fr. 228 >) 

Le crédit alloué au Budget de cet exercice s'élève à 3,500 francs, la dépense 
a dépassé le crédit <le la somme demandée. 

Voir page 7 du rapport de la section centrale sur le Budget de l'intérieur de 
l'exercice 1854, les observations de la Cour des Comptes. Elle démontrent que 
si l'administration les avait prises en considération: le chiffre du crédit n'eùt 
pas été dépassé. 

Le chiffre est adopté par la section centrale. 

N° 24. Fêtes nationales, . fr. 

Le crédit destiné à célébrer, à Bruxelles, la commémoration des journées du 
mois de septembre 1830, a été fixé à 30,000 francs pnr la Législature aux 
Budgets de 1851 et de 1852. 

{') Le crédit de l'art. 3 se trouvait dépassé de . . fr. 11,440 2-i 
quand le cabinet se modifiasen 1852. 

L'installation du nouveau Ministre, qui rut lieu le Ier novembre, exigea quelques 
dépenses: elles se sont élevées à . . . • . . . . . . . 4,630 94 

ÎOT,I.J,, . fr. 16,080 J8 
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li a été dépassé de fr. 5,249 2;5 C' pom ces deux exercices. 
Il suffit de parcourir les tableaux <les dépenses opérées en HHH et 1852 '. qui 

ont absorbé les crédits lé!Jislatifs, pour se con-vaincre qu'il n'existait pas de mo­ 
tifs suffisants pour déterminer l'administration à étendre des dépenses faculta­ 
tives au delà du chiffre arrêté par la loi <lu Budget. ( Voir les états de dépenses 
aux annexes, paae 28.) ,. 

La section centrale a admis le chiffre. 

l\0 '.28. Enco1wayements à l'agriculture . . fr. 

L'art. 52 <lu Bu<luet de l'intérieur de l'exercice lfü,2 porte un crédit de 
-t:!0~000 francs pour ce service, 

Le Gouvernement a disposé d'une somme de fr. 3i51035 11 c' au delà de ce 
crédit pour divers objets 1 tels que : l'exécution des rèt;lements pour l'améliora­ 
tion de la race chevaline, bovine; les frais du conseil supérieur <l'aariculture; 
les expositions aaricoles; la bibliothèque rurale ; les frais du concours entre les 
écoles <l'au1·iculture; l'achat d'instrnrnents , et dépenses diverses. 
301000 francs ont été votés dans la séance du 10 juin. Fr. )5,035 Il es sont 

restés en suspens. 
La cause de l'insuffisance <lu crédit <le 420~000 francs 1 la voici : 
Le § H de l'art. 52 porte une somme de 94}500 francs pour l'enseignement 

agricole. 
Le Couvcrnernent ayant usé du droit d'opérer <les transferts d'un paragraphe 

à un autre, a dépensé fr. 132,B92 4!> es pour l'enseignement nrrricolc. 
Cette manière de procéder a été une cause d'insuffisance pour les autres ser­ 

vices que concerne l'art. 52. 
L'ajournement des dépenses qui ont fait dépasser le crédit fixé par la lui, jus­ 

qu'à ce que la Lér;i!>lature se fût prononcée sur l'augmentation, était-il de nature 
à compromettre l'intérêt public, l'exécution d'une loi? 

Il suffit de se rappeler, pour résoudre celte question, que l'enseignement 
acrricole n'a pas été organisé par une loi, que ces frais ont le caractère de sub­ 
sides, qu'ils ne sont pas obligatoires. 

Le crédit a été admis par la majorité de la section centrale. 

N° 29. Subside alloué à la ville d'Anvers pour la construction. 
d'un hrîtiment pour l'entreposage des obarbons destines a. 
l'exportation . fr. ~,587 16 

Le Gouvernement a disposé, pour celte construction. <l'une somme de 2~, 000 
francs imputable sur le fonds spécial des '.2,000,000 de francs, alloué par la loi 
du 18 avril 1848. · 

Fr. 2,;S87 16 c' restent à payer poul' solde. 
Les magasins de ce hangar sont considérés comme' entrepôt <l'octroi ; ils 

étaient. destinés à être mis, à titre gratuit, à la disposition des Sociétés charbon­ 
nières qui se proposaient d'exporter par mer du charbon belge, 
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Aujout'd'hui cette construction est utilisée à l'entreposage du guano importé 
dans le pays. 

Le crédit a été admis par la section centrale 

t\" :J9. E11seignement mpt!ritJur. - Frais de rédaction et tl'im- 
pression du rapport triennal . fr. ï ~000 » 

Ce crédit sera employé de la manière suivante: d'après les explications dounéus 
par le Gouvernement. 

3~000 francs sont destinés a rémunérer le travail extraordinaire des employés 
de l'administration centrale, accompli en dehors des heures de bureau. 

Ce rapport sera imprimé in-folio aux frais de la Chambre: néanmoins le Go, 1- 
vernernent demande à disposer de 4:000 francs, pour en faire remanier la com­ 
position cl se procurer une édition in-8° ~ t irée il l iOOO ou 1 ~200 exemplaires. 
destinés, d'après la réponse de l'administration. à être distribués aux bibliothè­ 
ques publiques, aux membres <lu corps professoral et aux universités étran­ 
uères qui transmettent leurs publications aux établissements du pays. 

La section centrale propose l'adoption du crédit, 

_No 40. Instruction primaire. - Frcis de rédaction et d'impres- 
sion du rapport triennal. . fr. 10,000 n 

Ce rapport, voulu par la loi du 23 septembre 1842: concernera les an nées 
1849, lB50 et 18;,l. 

D'après les explications transmises par le Gom·erncment, cc crédit est destiné, 
comme le précédent, à rétribuer le Iravail extraordinaire <les employés de 
l'administration centrale; celle dépense est estimée à 3,600 francs. 

De plus, il couvrira les frais d'une édition in-Hs , qui sera faite c11 remauiant 
)a composition de l'édition in-folio imprimée pour la compte de la Chambre <les 
l\eprésentauts; les frais sont évalués à 6.400 francs. 

L'administration se propose Je distribuer l'édition in-8'' aux inspecteurs de 
l'enseignement , aux bibliothèques des conférences d'iustitutcurs , aux adminis­ 
trations provinciales , aux gouvcrneruc11ts élranuers qui envoient des publica­ 
tions aux établissements <lu royaume. 

Celle demande de crédit, ainsi que la précédente, présentée dans une forme 
régulière, n'aurait pas dù être confondue avec des crédits destinés à couvrir des 
actes irrécrulièrement accomplis; toutes les prévisions de dépenses doivent t1lre 
comprises dans le Bu<laet: ainsi le veut l'art. 1 rn <le la Constitution. 

La section centrale a néanmoins admis le crédit. 

i.\0 41. Encouragements aua lettres et auœ sciences . fr. 16.:.rno ., 

Le§ A de l'article 8-i <le la loi du Bud()el met anuuellerneut à la disposition du 
Gouvernement un crédit de -44,600 francs pour encourarrer les lettres et les 
sciences par des subsides el des souscriptions. 
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Cette somme n'a pas suffi au· Département de l'Intérieur pen­ 
dant l'exercice 1852 (1); l'administration l'a dépassée de 

De plus, les engagements qui ffrevaient, à la fü1 de l'exercice 
1852, les exercices 1853 et suivants non en cours d'exécution, 
s'élèvent à 

19>0G6 84 

16,500 » 

Toni . fr, 35,566 B4 

La somme de fr. 19,066 U4 c' a été votée dans la séance du 10 juin dernier. 
Cc crédit fait partie de la loi du 21 juin 18;'i3. Il reste à vous prononcer sur une 
somme de 16,500 francs. 

L'Administration qui a pris la direction des affaires à la fin de. 1852, obligée 
de liquider les dépenses faites au delà du crédit léffislatif. et désirant obtenir la 
libre disposition du Budget de l'exercice 1B53, a présenté une demande de 
crédits supplémentaires. 

La section centrale a vu avec rc&ret que la limite des dépenses indiquée par 
le vote de la Lénislalurc cl fixée par la loi <lu Budget , n'ait pas été respectée. 

Elle rappelle au Gouvernement la haute convenance d'observer les prescrip­ 
tions de la loi de comptabilité , surtout pour <les dépenses qui ont un caractère 
facultatif, comme les subsides accordés aux lettres et aux sciences. 

Cette observation serait facile, l'allocation serait suflisantc , si l'on n'accordait 
d'encouragements qu'il des œuvrcs littéraires <lianes d'obtenir le suffrage du 
public et dont le mérite a pu être apprécié. 

Le crédit snflirait , si l'on s'abstenait de souscrire à des rouvres périodiques 
dépourvues d'intérêt. 

Quant aux enG~rrcmcnts qui r,rèvent l'avenir, la section centrale propose aussi 
d'allouer le crédit nécessaire (16,500 francs) pour les couvrir (voir aux anneœes, 
page 30 1 l'étal des dépenses), afin que l\1. le l\Jinistrc de l'Intérieur ait la libre 
et en Li ère disposition des crédits que le Budget lui alloue; mais il est bien 
entendu que les besoins de réuularisalio11, qui se révèlent à pt·opos des change­ 
ments de cabi oct, ne se renouvelleront plus. 

Le devoir des Ministres est de s'abstcn ir de disposer des ressources de l'avenir: 
Cc droit ne leur appartient pas; les lois <le finances sont positives. On ne pour­ 
rait les enfreindre dorénavant sans encourir une snn·e responsabilité. 

Dans la séance du 10 juin dcrnier , un honorable député d'Anvers, membre 
du cabinet du 1:2 août 184ï, réclama, au nom de l'équité 1 qu'un état <les 
dépenses faites pour encourager les lettres et les sciences cl les beaux-arts 
avant sou entrée au pouvoir, fût publié. li fil un appel au rapporteur de 
la section centrale en disant : n il ne se refusera pas à ce travail. ,, 

La section centrale a fait droit à cette demande, en comprenant dans son 
rapport les chiffres suivants, extraits des livres <l'imputation du Département cJe 
l'lntérieur ; ils concernent les exercices de 1842 à 185.2. 

{1) Voir les détails de l'emploi du crédit législatif au deuxième Rapport, n• 320. 
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AaT. tc=r, SO~U!P.S § A. S03UIES 

Budgets. 1 c,1.~P. XVJII. dtpt:us«:1 
ENCOCll.\(;,l!lle!\T:i1 dtpenléts 1 Observ« lions. 

Letlres SOU$Criplions 
et science», sur l'nrticlc. et acl,at.. sur le § .4. 

1 

18<\2 .. 1 181,000 D \ 180,494 151 50,000 . I 411.059 5(i 

1845 181,000 • 1 180,557 72 

1844 .. '.!17,000 • 210,009 85 

1845 .. 201,000 " 200,!l!JO 85 

184û .. 245,850 " 24::i,8:'i!i -1:? 

1847 .. ':159,500 » 2=50,-178 44 

1848 .. 1 GS,000 " 

1B-ill •. oo.ooo " 

1850 .. G0,000 ' 
1851 .. 1 Gü,000 " 

1852 .. 1 OG,000 . 

ris.ooo so 

(i5,080 fl:j 

41,000 • 

44,000 • 

44,000 • 

44,000 " 

44,000 • 

44,000 • 

-14,000 , 

/ift,000 n 

41,000 • 

44,000 • 

-14,i04 54 

48 402 O() 1 L'nllor,tion rlu 5 A ;, i-té dép,.ssi•e polir 1~, 
, deux exercices , mais par :i.uÎlc d'11:coswrnh ..•.. 

faites sur les ;rnlr(..-s 1•ara~raphts, ron n"a JHJ~ 

50,311 (;;3 excédé le eré,lit. 

.fi,IG7 OS 

45,8!)2 1 :/ 

45,4:50 45 

05,0GG 84 

Ln ri:tluction du crédit al1011ô pour 1848 r,~,t 
p:1s rt'·rltP-. La diminution de 1':t.rl. irr ,lu 
chap. XIX l'rn,·icul de cc r1uc et ch,.,itrc fr:11·· 
tiünn<: i!H ~ix artirlcs :m Hmh:ct d~ 1"1•x:er• 
eice ,~ n, :t i•lé ,,~rl~ir;:é CU ,·lix arlid("S ,1U 
lludgcl de 1818. . 

Perulant 1,•s :111nérs tS-i!J et 18!';0, il a ,:1,~, •·n 
outre, fait us;1g•: pour le,; lettres du crt'J't :d­ 
loué par la loi du 21 juin 184~. 
Le crctlit n'a pas élé dép,.,s,·. 

\\•rs la fin de l'année •~:►:?, lor< du d1a11~•· 
ment de cabinet , le..: dCp,·oS,c:r- 'lui (!'.\.1·C,l:1it·1:I 
le crédit de IN:;2 :,,·t·-J,•,·11icrnt i, . J~J,Ol,6 :-.'t 
El les cngag•:1111•nl.,, 111li~ :1 la même 
épo<JUt!,, HfC\~il'nt_ le, C:\.HCÎCL·S 
futurs, s dc\:ucut a. . . . u;.,!;oo 

Uo membre Fait observer que l'état ci-dessus, indiquant seulement des sommes 
payées et non les ent:F•aemenls pris pendant les dix années antérieures à 1852. 
ne peut servit· à déterminer la part <le responsabilité qui incombe à chaque 
Ministère, en cc qui concerne les dépenses auxquelles il s'agit <le pourvoir par 
des crédits supplémentaires. 

(Yoir aux annexes, pane 31, l'état <les dépenses qui, à l'époque du 12 aoùt 
1847, grevaient l'exercice 18-47 el les exercices suivants, ainsi que les époques 
où les en5agements ont été contractés.) 

N° -t2. Encouraqements auœ beaux arts . fr. 111/207 12 

La section centrale qui fut chargée de l'examen du Budget du Département 
de l'Intérieur de l'exercice rn;s:s dcmanda , le 19 novembre 18:j:2, par l'organe 
de son rapporteur, l'honorable ~1. V eydt , peu après le changement du cabinet, 
que le GouYernemer1L fit un exposé exact cl complet de la situation des dépenses 
qui excédaient les crédits léaislatifs destinés aux beaux-arts sous l'ancienne ad­ 
ministration, et des en3agernents qui arcvaieot les exercices futurs, <c afin que le 
Département de l'Intérieur ait, en 18i33, la libre et entière disposition des crédits 
que la Législature lui a accordés.» 

u Rendre ln situation normale, dé{p3ée de tout arriéré, ajoutait la section 
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centrale , est une conséquence de ln recommandation pressante et sérieuse 
qu'elle a cru pouvoir faire à M. le l\Jinistre, de se renfermer dans les limites des 
crédits, el de leur subordonner strictement les dépenses. » 

Le Département ùe l'Intérieur s'est empressé de déférer i1 celle invitation, CD 
présentant, le 2B février 18;.53: une demande de crédits destinés: 

j 

·1° A couvrir les dépenses qui ont dépassé les allocations des Budgets <le 
18:H et 185'2. 

Ces dépenses s' élèvcn t à . . fr. 90,0B;5 70 

2° A faire face aux en1pgemenls contractés, el qui nrèvcnt les 
exercices 10:H, 1854, }8;j;) et 1856. 

Les cncraccrnenls que fait connaître le projet de loi : s'élè­ 
veul ù • 10.2,750 » 

ToTAL du crédit demandé. . fr. 192,835 70 

!\lais celle somme ne représente pas en réalité, dit l'exposé du Gouvernement, 
lu totalité des CD{Paemc1lls qui Grèvent le crédit <les beaux-arts : plusieurs 
tableaux ont été commandés sans stipulation de prix, et ils ne sont pas achevés. 

Dépenses qui 011t di•- La section centrale reBrelle que l'Administration ne se soit pas abstenue de 
p.i•,-,é les nllo1·aliun~ , . , 
J., Ht11l!(c1. dépasser la limite fixée par le lludget pour cncour.t{}lli' les beaux-arts. Elle le 

regrette d'autant plus, que l'examen de l'emploi de crédit léuislatif prome, à 
l'évidence, que le Gouvcrnemcnl aurait pu s'en dispenser sans dommage pour 
l'intérêt public, sans nuire mèrne au p1·03rès des arts. 
(Voir., parmi les annexes du rapport sur le Budget de l'Intérieur <le 1853, 

l'état <les dépenses faites en 1851. L'état des dépenses accomplies en 1852 se 
trouve annexé à la suite de cc rapport pac-e 37 J· 

Eug•~rn>clll~, •fUÎ ,(li·- L'usage de ure ver les exercices fu turs par des enaaacmenls contractés eu 
vent le; rw1e1t·cs fu- f d b , , , ) , I I • d ) 1 · d v 
lur,. aVCUI' es eaux-arts, s est perpétué ma are a promu uat1on e a 01 li 1,) 

mai 1846, mal Gré l'opposition <le la Léuislalure ( 1). 
Celle opposition s'est toujours manifestée quand les Ministres récemment 

arrivés au pouvoir sont venus demander des crédits supplémentaires pour dé- 

( 1) Extraits du rapport présenté le 31 janvier l 8t:2, par l'honorable M. De Decker, au nom de 
la section centrale chargée d'examiner un crédit supplémentaire de 60,000 francs proposé pour 
les beaux-arts. 

" C'est d'abord une question de constitutionnalité, puisqu'il ne s'agit de rien moins que Je 
savoir si un Ministrn, po111· quelque motif ou de quelque manière 1111e se soit, peut, sciemment et 
sans nécessité absolue, dépasser les sommes ((11C la Législature met annuellement à sa disposition. 
La section centrale ne pense pas que quelqu'un ~ongc, e11 présence tic l'art. -115 de la Constitution, 
;i accorder au Gouvernement le droit exorbiuin; de fouler aux pieds les dispositions formelles de 
la loi, ou d'éluder les restrictions lp1c la Législamrc juge convenable de poser aux dépenses à faire 
chaque année La justice même exige <JIIC chaque ministre ait la libre disposition <le la 
totalité <les fonds annuels que les chambres lui allouent, d'autant plus 11uc les Budgets sont censés 
l'expression de ln confiance de fa Législature dans le cabinet IJUÎ les présente. La section centrale 
appelle <lune <le nouveau l'attention toute spéciale <le la Chambre sur les engagements par antici- 
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r,acrer les crédits des Budgets fll'evés prématurément par leurs prédécesseurs. Ce 
n'est, en clfcl, que dans celle circonstance que celte situation se révèle, 

La section centrale qui a examiné ce projet de loi, comme les sections cen­ 
trales des Budgets des exercices 1853 et 1854 1 consent à rendre la situation 
normale et dégagée <le tout arriéré; mais c'est à la condition que le Gouver­ 
nement se renfermera strictement dans la limite des crédits dont il peut dis­ 
poser. 

Car se serait une foute que de décar,cr le présent et le futur des charges qui 
leur ont été léguées par les anciennes Administrations. si le Gouvernement con­ 
tinuait à suivre les mêmes errements. 

Ce vote n'aurait <l'autre résultat que d'augmenter indirectement les ressour­ 
ces du Bud3el. 

La section centrale , d'accord avec la section ceutralc <lu 1311drret ile 18:H, 
adhère aux conclusions d1: la Cour des Comptes (1). Le Gouvernement s'y était 
rallié(voir pa3c 79 du projet de Budget), en invoquant ù l'appui <le sa do mande de 
crédits supplémentaires le paracp·aphc <lu rapport <le l'honorable M. Veydt , qui 
exprime qu'11nc situation <lé{p3éc de tout arriéré est la conséquence du système 
qui subordonne strictement les cnrpaemcnts de dépenses aux crédits disponi­ 
bles; il a souscrit d'ailleurs à une condition bien naturelle, l'obligation d'oL­ 
server l'art. 16 <le la loi sur la comptabilité publique. 

Nous venons de rappeler que le crédit nécessaire pour couvrir les dépenses 
qui ont excédé les allocations des Budgets de 1851 et de 18:S2 
s'élèvent à. . fr. 90,085 ïO 

Ce crédit a été voté dans la séance du 10 juin dernier. La 
Chambre a volé dans la même séance un crédit de. -45,7ÇJ9 6-~ 
à valoir sur le chiffre des cnrraucmenls qui urèvent les exercices 
suivants, et qui avait été fixé à 102;7;50 francs par I' Administra- 
tion. 

ToTAJ, <les sommes votées. 135,885 14 

La Chambre avait donc encore à statuer sur LID crédit de 
fr. 56~9:50 36 es. 

A I\F.POIITEII. 

pation , dont le crédit supplémentaire qui nous occupe fait voir tons les dangers. Quant à elle , 
:1 l'unanimité, clic est d'avis qu'il faut maintenir dans toute sa riyumrlc principe constitutionnel, 
qu'un Budget ne peut avoir d'effet ni rétroactif ni anticipatif'; qu'il forme un cercle fatal dont le 
Gouvernement ne peut sortir qu'en cas d'urgence évidente on d'absolue nécessité . n 

" Il font donc Je toute rigueur, pour prévenir lçs abus et dissiper tout danger, obliger le Gou­ 
vernement à rester dans le d1ilfre de son flmlgct. Et, s'il arrive qu'il soit indispensable de diviser 
certaines dépenses sur plusieurs exercices, qu'on le propose por 111i f)l'ojet tlc loi .~pécictl ou par 1m 

article spécial clu JJ11dyet, comme on l'a <léjit fait pour certaines allocations importantes qui y 
figurent. Ainsi, le Gomemcmcnl respectera les dispositions de la loi et la volonté <le la Chambre , 
régularisera la comptabilité. et ne courra plus risque <le compromettre la prérogative royale eu 
l'associant 11 <les actes posés à l'insu <le la Législature, et qui vont grossir la liste des faits accomplis, 
contre lesquels viennent se briser toutes les observations. )) 

(1) Voir 11° 9:'! des lkxumetu» parlementaires (session l80~-1853), 
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Ht:PORT. . fr. 135,885 34 

Mais le Gou,·ernemeul, par sa dépêche du 24 mars 1854, a 
informé la section centrale qu'il s'était produit des dépenses nou­ 
velles; (JUC celle somme était insuffisante; qu'il y avait lieu <l'y 
substituer une demande de crédit de fr. 111,207 12 c-•. Ces dé­ 
penses sont surtout relatives à des commandes de tableaux faites 
sans stipulation de prix, et pour lesquels l'administration réclame 
des crédits, soit afin de paye1· ceux d'entre eux qui sont achevés , 
soit afin d'accorder des avances pour ceux qui sont en voie d'exé­ 
cution. 

Le crédit réclamé par le Départernen L de l'Intérieur, et il ne 
suflira pas encore pour couvrir tous les enaagements, s'élève 
donc à. . . fr. 111,207 12 

De sorte que le crédit demandé pour couvrir les dépenses con- 
nues, qui dépassent les crédits législatifs pour les beaux-arts, 
s'élève à. . 247,09.2 46 

( Yofr aux annexes, pase 42, l'état détaillé du crédit de fr. 111,207 12 c', 
dans lequel fleurent les trois articles suivants) : 

S11hsiil.••!~.2.~:;ort:o.n~,. Cet état comprend un subside de 2,UJ0 francs pour la ville <l' Anvers. Les 
,le,hne 11 1 Adnunss- l' d • • · · b ·d j · 
lr:ilion,·omnson~lde motifs allégués par A mmrstration pour mouver ce su SI C, sont es SUl- 1:, , ill11 ,I' A,,.",. 

vants : 
Le Gouvernement a accordé à celle ville un subside de 18,000 francs, payable 

en trois termes, à l'effet de compléter les bâtiments el les collections de l' Aca­ 
démie. 

Un premier subside de 6,000 francs a été payé, mais l'autorité communale 
n'ayant pas fait élever ces constructious , les deux au Lres (12,000 francs) n'ont 
pas été acquittés. 

Le premier subside a été employé à compléter les collections. Maintenant le 
Gouvernement se propose d'allouer un subside de 2,850 francs, en attendant 
que les constructions projetées soient entreprises, pour payer eu partie Je prix 
de cinq ateliers; la dépense s'est élevée à ~5,700 francs. 

La section centrale propose d'allouer la somme de 2,8;50 francs, mais c'est à 
la condition que le Gouvernement ne soit tenu dans aucun cas à payer un sub­ 
side supérieur à celuï°de 18,000 francs, qui a été primitivement promis pour 
compléter les bâtiments et les collections , cl sur lesquels 6,000 francs ont été 
payés. 

A,·,p,i,i1io11 .i •• _t•~•lr~"" La société <lu Cercle artistique et littéraire a donné à Bruxelles 1 en 18:51 1 
;i1rr,•rrlP:ir11lf.lJCJt1t•t'l • • • • d l' · · d b cl • 
1;11,:rairi-. 2:;,1100 fr. une fete a I occasion e exposiuon es eaux-arts, pen ant les fêtes de sep- 

Lcmbrc. 
(< Celle société se trouvait dans une situation financière critique 1 à la suite 

<les dépenses qu'elle avait faites. >> ( Extrait des explications données par 1\1. le 
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Ministre de l'Intérieur à la section centrale chargée de l'examen du Budget de 
1853, voir pa8e 52 de son rapport.) 

Le Gouvernement, par un arrêté royal du 16 février 1852, lui a accordé un 
subside de 30,000 francs payable en six termes, et à imputer sur les exercices 
futurs. 

Par contre, la société a cédé à l'füat les tableaux qui ont été peints pour la 
décoration de la salle construite à l'occasion de celle fête. 

5~000 francs ont été payés sur les crédits du Budget. 
Le crédit de i51000 francs n'a pas été admis eu section centrale , par le par­ 

tar,e des voix ~ trois contre trois. 
Les membres opposants se sont fondés sur ce que le crédit du chapitre XIX 

n'est pas destiné à solder le déficit des fêtes artistiques , mais à imprimer aux 
beaux-arts uoe bonne direction, et un essor qui fasse honneur au pays. 

l ls se sont refusés à sanctionner pnr un vote des cuc;aBcments contractés 
dans ce but el sans crédit législatif. 

Ces six tableaux ont été commandés en 18~0 cl en 1851; il eu est qui n'étaient c,,:.ii1 ,li• :-.o,ooofra, •• ·, 
, pour paytr Jt>?t ;acon.1•· 

pas commencés lors de la présentation du projet du Gouvernement. k, pour1h,- raMe:11,. 
comm;u,d,-,. 

En section centrale, des membres s'élèvent contre l'usage de commander 
des tableaux sans avoir préalablement déterminé le sujet, la dimension et le 
prix. 

D'après eux, cc mode de procéder doit inévitablemeut faire surgir des difli­ 
cultés , dont la solution est rarement avantageuse au pays. 

On ne peut d'ailleurs cnsascr le trésor pour des sommes non déterminées. 
La section centrale a volé le crédit de 30,000 francs: mais aux conditions 

suivantes : 
Un délai sera fixé par le Gouvernement, dans lequel chaque tableau corn­ 

mandé sera terminé 1 en stipulant que s'il ne l'est pas à celle époque, la com­ 
mande sera envisagée comme non avenue; 

Les à-compte que le Gouvernement accordera devront être proportionnés à 
l'état d'avancement de l'objet d'art, de manière à ce qu'une partie notable du 
prix reste à acquitter, lorsqu'il s'agira de le déterminer par expertise; 

Les à-compte ne doivent donc pas ê,lre trop considérables. 
Voilà pour les actes du passé. 
Voyons maintenant pour l'avenir. 
La section centrale estime qu'en règle générale, l'administration ne doit accor­ 

der des commandes d'objets d'art qu'à des artistes d'un mérite éminent, el 
d'une réputation acquise, cl n'encourager les jeunes artistes qui donnent des 
espérances, que par l'acquisition d'œuvres achevées, et qui ont obtenu le suffrage 
du public. - 

C'est en grande partie dans ce but que l'on organise des expositions. 
Les autres articles compris dans 1e tableau annexé à ce rapport, page 37, ont 

été admis par la section centrale. 

Voici l'état de situation des dépenses accomplies dans le but d'encourager les 
beaux-arts de 1842 à 18;)2.; les chiffres sont extraits des livres d'imputation du 
Département de l'Intérieur : 

5 
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AaTICLH t"' SO!UIES § A. SO!IUIES 

Budgets. c«. XIX, Mptn..:h:I'- 
INCOC&.lCEIIE?nll; 

d'ipcnU'°' Ol>sermtious. 
souscriptioru 

BEAUX•ARTS. sur l'article. 

1 
et aclaü», sur le § A. 

1 
1 

18-H . • l Hl8,000 . 108,00l 1:; 60,000 n 59,432 1i 

184'.5 .. 197,000 " 100,\H19 51 55,000 . 62.0:!2 70 

1844 .. 22i ,000 2~0,0!)\) os 55,000 > (iJ,201 40 

1845 .. 231,000 " 230,000 90 55,000 . 66,546 78 

·!84G .. 250,000 " 240.907 64 67,000 . 77,830 32 

1 
1847 .. ( 247,000 ' 24G,Oll0 81 67,000 . lSi,880 15 

1848 .. 1 1':!4,500 124,400 80 G7,000 . i 4,868 28 
1. 

)840 .• 116,500 .. 116,4!!8 10 07,000 . 01,241 72 

1850 . · 1119,500 » 110,!107 85 67,000 . G0,942 OLI 

1851 .. 125,0W • 124,0VO 01 67,000 ' iû,709 71 

185:! .. 125,000 " 124,000 40 Gi,000 IH.500 40 

1 

, 

' n 

C 
n 

'I 

f, 

G 
es 
de 

Un membre faiL observer que l'état ci-dessus, .indiquant seulement les sommes 
payées et non les engagements pris pendant les 10 années antérieures à 1852 1 
ne peut servir à déterminer la part de responsabilité qui incombe à chaque 
Ministèr·e, en ce qui concerne les dépenses auxquelles il s'agit de pourvoir par 
des crédits supplémentaires. 

Après avoir établi la situation du Budget des beaux-arts, à partir de I'époque 
du changement de cabinet à la fin de l'année 1852, ·nous allons vous mettre sous 
les yeux la situation au 12 août 18,171 autre époque de changement de cabinet. 
L'étnt détaillé, qui 'figure aux annexes, ·page .4-41 indique la situation du crédit 
du Budget de •1811-7, el les engageruents qui-chargeaient les exercices :futurs à 
celte date. 

N° 4·3. Subsides aux provinces, aux villes et auit communes, 
pour la· restauration de leurs monuments. . fr. 12,800 )) 

Les engagements contractés pour cc service sui· les Buduels non en cours 
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d'exercice, s'élèvent à 22,800 francs. 10,000 francs onl été votés dans la séance 
du 10 juin dernier. 

Voici comment le Gouvernement motive cette demande de crédit. 
La section centrale chargée de l'examen du Budget de 18;)3 < a exprimé le 

désir que le Gouvernement se renfermât dans l'allocation et présentât, s'il le 
fallait, une demande de crédit supplémentaire pour les engagements constatés. 
Le Gouvernement satisfera à ce désir. » 

La section centrale propose d'allouer le crédit à cause de l'en3agement pris 
par le Gouvernement. 

Voici l'emploi qui a été fait des 10,000 francs votés le 10 juin. 

Pour les halles d'Ypres . 
A-compte pour l'hôtel de ville de Léau 
Pour le cloître 3othique de Nivelles 
A-compte pour l'hôtel de ville de Lessines 
Pour la chapelle des Augustins à Huy. 

La somme de 12,800 francs est destinée à liquider les engar,en,ents suivants : 

Pour l'hôtel de ville de Bruxelles . 
Pour l'hôtel de ville de Léau (solde) 
Pour la chapelle du SLSang à Bruges. 

. fr. 4~000 " 
I. 700 )) 
3,000 )} 

400 » 

900 l> 

Fr. 10,000 » 

. fr. 9,400 n 

1,900 ,, 
1,500 » 

TOTAL. . fr. 12,800 » 

1\0 44. Ourde m"vigue. - Frais d'armement et d'équipement des 
gardes civiques. . fr. 40,000 H 

La loi du 21 juin 1849 a mis à la disposition du Département de l'Intérieur 
un crédit de 5l>0,000 francs pour dépenses relatives à l'armement et à l'équipe­ 
ment des gardes civiques. 

Ce crédit a été rattaché à l'exercice 1849. 
Lors de sa clôture, la partie du crédit qui n'avait pas reçu d'emploi fit retour 

au trésor. Celte somme s'élevait à fr. IB-4,979 92 es. 
La loi du :29 novembre 185 l la remit à la disposition du Gouvernement. el 

la rattacha à l'exercice 18;51. Comme l'exercice 1851 était sur le point d'être clos 
pour la création des dépenses, l'Administration n'eut pas le temps de disposer 
complètement des fr. 184,979 92 es. 

Fr. 52,896 39 es firent retour au trésor public. 
L'administration ayant néanmoins créé des dépenses jusqu'à concurrence 

des 500,000 francs, elle a demandé un transfert de fr. 5~,B96 39 es. Or, il 
ne s'aBÎL pas ici d'un transfert., mais d'une demande de crédit. Le mode de 
transfert n'est applicable qu'à des allocations dont le Gouverne ment dispose, 
et dont il désire faire usage pour un service différent de celui auquel elles sont 
destinées. 

La Chambre a voté un crédit de fr. 121896 39 es dans la séance 10 juin. Un 
crédit de 40,000 francs reste à voter. 

6 
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La section centrale a voté le crédit de -40,000 francs; mais ce vote n'implique 
pas l'approbation des dépenses faites en vertu de la loi du 21 juin 18-49, qui 
alloue 500,000 francs pour armer et équiper la sarde civique. 

Cette tâche est réservée à la commission des finances, qui aura à vérifier les 
comptes et il proposer le règlement définitif <les dépenses des Bud5ets de 1849 
cl suivants. 

N° 45. Au sieur 1V. TVood a Borqerhout. - Subside pour I'in­ 
trodnotion du blanchèment et de l'appré: des toiles suivant le 

. fr. systeme irlaaulnis . 

Au même, pour l'introduction de la 
velours de coton. 

teinture et de l'apprêt d!t 
1,553 57 

TOTAL. . fr. 24 438 3 l ' 

Sul,<i,I~ pour 1~ hl:111- 
rhirun,t ,tes toiles. 

Une dépêche de l\l. le Ministre de l'Intérieur du 2 mai 1853 a saisi la section 
centrale de cette demande de crédit, destinée à être jointe à son rapport. 

Voici les motifs présentés par le Gouvernement: 

« Au nombre des mesures qui avaient été jugées nécessaires dès 1847 pom 
relever l'induslric linière; se trouvait l'introduction en Belgique du blanchiment 
et de l'apprêt irlandais, à l'aide desquels la Grande-Bretagne est parvenue à assu­ 
rer de nouveaux et importants débouchés à ses toiles. 

" Voyant que l'industrie privée ne se montrait pas disposée à remplir celle 
lacune, le Gouvernement résolut de fournir les moyens de la combler. 

,, Un arrangement intervint au commencement de HU8 avec une société qui 
s'organisait à Gand, et qui devait érÏG?" un établissement de celle nature. 

» Un arrêté royal du 12 février 1B48 réserva à cet effet une somme de 
36,000 francs pendant une période de dix années. Les événements qui survin­ 
rent quelques jours après déterminèrent cette société à renoncer à son entre­ 
prise. Mais les circonstances n'avaient fait que rendre plus impérieux encore le 
besoin de chercher par tous les moyens possibles à mettre notre industrie 
linière en mesure <le s'ouvrir de nouveaux débouchés. Le Gotwernemcnt 
s'adressa, pour atteindre le but qu'il avait en vue. à un industriel renommé 
comme blanchisseur-apprêteur, M. William Wood de Borgerhout-lez-Anvers. 
A la suite <l'un examen spécial de l'affaire par une commission de fabricants 
qui s'étaient rendus à l'usine de l\J. Wood , cl qui l'avaient jugée pouvoir être 
parfaitement appropriée à la destination qu'on entendait lui donner , un con­ 
trat fut conclu avec cet industriel: d'après lequel ce dernier s'obligeait à monter 
un établissement de blanchiment et d'apprêt des toiles, suivant les procédés 
irlandais les plus perfectionnés el aux conditions les plus favorables pour les 
fabricants. En retour, le Gouvornemcnt s'engageait à payer à .M. ·w ood , pen­ 
dant une durée de cinq années. une somme calculée d'après le nombre de pièces 
de toile dont la manipulation serait confiée à celui-ci, et qui ne pourrait en aucun 
cas cxcéder z l )j00 francs par an. Celle somme représentait la moitié des frais 
annuels d'exploitation et .M. Wood restait son propre uarant pour l'autre moitié. 

" On appréciera: à la première vue, combien ce dernier anangement était 
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moins onéreux pour l'f~tat que le premier dont il a été parlé plus haut. M. Wood 
réclama, en outre, le remboursement des droits payés sur le se! marin, et 
moitié de celui acquitté sur le sel de soude, employés au blanchiment des toiles, 
afin de le mettre sur la même Jignc que ses concurrents irlandais dont ou lui 
imposait le tarif manufacturier, La convention faite avec l\1. \Vood a eu les 
résultats les plus satisfaisauts , ainsi que tous les fabricants <le toiles, travaillant 
pour l'exportation, peuvent l'attester. 

u La quantité de toiles blanchies el apprêtées à l'usine de Borgerhout s'est 
élevée , eu 1849, à 7) ,347 mètres, soit 1,427 pièces de 50 mètres; en 1850, à 
101,576 mètres, soit 2,027 pièces de 50 mètres; en 1851, à 227,700 mètres. 
soit -4,556 pièces de 50 mètres; en 1852~ à 363,558 mètre.'>, soit 7,271 pièces 
de 50 mètres. 

n Les ressources du Budget de 1851 ayant été dépensées pour les besoins qui 
se sont présentés, cl la loi de comptabilité ne permettant pas d'imputer réG1•­ 
lièrernent une dépense afférente à un exercice sur un exercice suivant, il y a lieu 
de demander à la Léffislature uu crédit supplémentaire de fr. 22,884 74 c•. 

» Celle somme servira à payer: 1° cc qui est <lû à M. Woo<l 
pour le blanchiment et l'apprêt en 1851. . fr. 

» 2° L'indemnité pour le sel marin cl le sel de soude en l 851 
el 1852. 1,384 74 

TOTAL. . fr. 

» Pour varier le travail de la population des Flandres, adonnée à la fabrication .\pp,èt ''" •do"" ,k 

des toiles, le Gouvernement a cherché à y introduire l'industrie des velours de coton. 

coton. Le développement de cette industrie se trouvait arrêté par l'absence <l'un 
établissement spécial pour la teinture cl l'apprêt de ces velours. Le Gomerne- 
ment eut recours pour cet objet à M. Wood, qui se chargea de monter l'outil- 
lage nécessaire cl d'engager deux contre-maîtres spéciaux, à condition qu'on 
lui tînt compte , pendant deux années, du salaire de ceux-ci. La somme de 
fr. 1,553 57 es représente le montant de ce qui reste dit de ce chef à 1\1. Williani 
,vood. » 

La section centrale ayant posé quelques questions au sujet des arrangements 
qui existent entre Je Gouvernement et M. W. ,voo<l, l\1. le Mïnislre de l'Inté­ 
rieur y a répondu dans les termes suivants : 

~c Les subsides auxquels 1\1. \Vood avait droit pour les années 18.49 cl 1850 1:,,,1t,a1io11, dounec- 
pnr 1.. Go11,r1 nr- 

lui ont été payés à l'aide des fonds provenant des rentrées obtenues sur les eré- mrnt 

dits extraordinaires alloués par les lois des 18 avril 1848 et :21 juin 1849. 
» L'indemnité due à ccl industriel, pour l'année 1852, a été liquidée sur les 

crédits ordinaires du Budget, il en sera de même pour· 1853. 
» La somme nécessaire a été tenue en réserve sur le Budget de cet exercice, 

et elle sera mise à la disposition de :M. ·wood dès que l'Administration aura fait 
vérifier les comptes que cet industriel vient de Jui fournir. 

» Le GournrncmenL n'a pas renouvelé l'arrangement conclu avec M. '\V ood 
en 1848, el il n'a pas eu besoin de le faire; cet industriel maintient l'établisse- 
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ment de blanchiment et d'apprêt des tissus de lin que le Gouvernement l'a aidé 
à monter. 

» Au moyen de l'allocation de la somme de 1,553 fr. 57 es, il ne sera plus 
rien dû à M. \Vood, en ce qui concerne la teinture et l'apprêt des velours de 
coton. Il a été payé, de ce chef, à cet industriel , pour une année 3,770 francs 
et pÇJur l'année suivante 2,216 fr. 43 es ; cette dernière somme jointe à celle 
de 1~5;S3 fr. 57 es conduit au même total de 3,770. Le maximum prévu par le 
contrat n'a donc poiot été atteint. 

,i M. ,v ood n'a pas cessé de maintenir en activité 1 jusqu'à ce jour , sou usine 
pour la teinture et l'apprêt des velours de coton. » 

La section centrale, après avoir pris connaissance de ces renseignements , pro­ 
pose l'adoption du crédit demandé ( »oir aux annexes, page -fü) : 
I O La convention intervenue entre le Com·crnement et le sieur \\i ood , cou­ 

cernant le blanchiment et l'apprêt des toiles, le 22 septembre I B-iB. 
~0 La convention relative à l'introduction de Ia teinture et de l'apprêt des ,·e­ 

lours de coton, conclue le 29 mai 1850, et les arrêtés royaux des 1:2 février et 
12 octobre 1848. 

Enseignement normal. - Indemnités au» professeurs del' Uni- 
versité de Liéye, p<nw les cours qu.'ils ont donnés pendant l'an­ 
née acadëmique 1852-1853. . fr. 

Le rapport supplémentaire n° 108, sur le Budget du Département de l'Inté- 
rieur pour l'exercice 18tl4, présenté le 23 janvier 1854, porte ce qui suit : 

u M. le Ministre de l'Intérieur a rangé de plus, parmi les dépenses de premier 
établissement des écoles normales du degré supérieur, une somme de 5,625 
francs: due pour indemnités aux professeurs de l'Université de Liége , du chef 
des cours qu'ils ont donnés pendant l'année académique 185.2-Hfü3. La section 
centrale pl'Oposc de ranac•· celle demande parmi les crédits supplémentaires du 
Département de l'Intérieur qui restent à discuter.» 

Le Gouvernernent s'est rallié à celle proposition. 
Cette demande de crédit doit donc trouver sa place dans le projet de loi 

dont nous nous occupons. 
L'art. 67 du Budget de l'exercice 1851 porte un crédit de 1061800 francs 

pour le matériel des universités, pour bourses, et pour l'enseignement normal 
organisé près les universités de Liége cl de Gand. 

Ce crédit n'a pas suffi à cc qu'il paraît; le Gouvernement réclame un supplé­ 
ment de crédit pour les professeurs de l'Université de Liége. 

Ln majorité de la section centrale a alloué cc crédit. 

Le Rapporteur, 

B00 DE MAN D'ATTEifRODE. 

Le President, 

11.-J.-A. DELFOSSE. 
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PROJET DE LOI 
PRÉSENTÉ PAR LA SECTION CENTRALE. 

1\01 DES BELGES, 

AR'flCLE PREMIER. 

Le Budget des dépenses du Ministère de l'Intérieur, pour 
l'exercice 1854, est augmenté d'une somme de deux cent 
trente-trois mille sept cent quatre-vingt-troi!i francs quarante­ 
quatre centimes, divisée comme il suit : 

1 ° Ilôtel du Gouvernement prooincio! à Bruges. 
Onze mille cinq cents Irancs à litre de subside 
à la province de la Flandre occidentale, pour 
l'aider à compléter les frais d'acquisition et d'ap­ 
propriation de l'hôtel destiné au service de l'ad- 
ministration provinciale. . fr. t 1.50O -. 

Cette somme formera l'article 126 du cha­ 
pitre XXIV du Budget <le 1854·. 

2° Matériel de l'administrai ion centrale. Six. 
mille six cent treize francs quarante-neuf cen­ 
times, pour payer les dépenses restant dues des 
exercices 181:H et 1852. t;,615 .-w 

Cette somme est ajoutée à l'art. 5, chapitre l"', 
du Budget de 1854. 

5° Frais de route et de sëjour du personnel de 
l'administration centrale. Deux cent vingt-huit 
francs, pour payer les frais de voyage restant 
dus pour 1851 228 )> 

Celle somme est ajoutée à l'article 4, cha- 
pitre 1er, du Budget de -1854. 

4" Fêles nationales. Cinq mille deux cent qua­ 
rante-neuf francs vingt-cinq centimes, pour 
payer des dépenses relatives aux fêtes nationales, 
restant ducs pour 1851 et 1852 . 

Cette somme est ajoutée à l'article 45, cha- 5,249 25 
pitre VIII, du 'Budget de 1 SM. 

A REPORTER, 25,590 74 
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REPORT, . fr. 23,590 74 

5° Encouragement à l'agriculture. Cinq mille 
trente-cinq francs onze centimes, pour payer 
des dépenses faites en 1852. . . . . . . ;,,035 11 

Cette somme est ajoutée à l'article 52, cha- 
pitre XI, du Budget de 1854. 

6° Subside à la ville d'Anvers pour la con­ 
struction d'un hangar destiné à l'entreposa(Je des 
charbons amenés pour l'exportation. Deux mille 
cinq cent quatre-vingt-sept francs seize cen­ 
times, pour payer le complément du subside de 
25,000 francs accordé à la ville d'Anvers, pour 
cette construction . . 2,58i 16 

Cette somme est ajoutée à l'article 60, cha- 
pitre XHI, du Budget de 1854. 

7° Enseignement sitpériwr. Sept mille francs 
pour payer les frais de rédaction et <l'impression 
du rapport triennal surl'enseignementsupéricur. 7,000 J) 

Cette somme forme l'article 127, chap. XXIV, 
du Budget de 1854. 

8° Enseignement primaire. Dix mille francs 
pour payer les frais de rédaction et d'impression 
du rapport triennal sur l'instruction primaire . 10,000 l) 

Cette somme l'orme l'article 128, chap. XXIV, 
<lu Budget de 1854. 

9° Encouragements aux lettres et aux sciences. 
Seize mille cinq cent francs pour payer les dé­ 
penses restant <lues pour encourager les lettres 
et les sciences en 1852 . . . . 16,500 ll 

Cette somme forme l'article 129, chap. XXIV, 
du Budget de 18M. 

10° Encouragements aux beaux-arts. Quatre­ 
vingt-six mille deux cent sept francs douze cen­ 
times, pour satisfaire à des engagements con- 
tractés pour encourager les beaux-arts . . . 86,207 12 

Cette somme forme l'article 150, chap. :XXIV, 
du Budget de 1854. 

11° S!,lbsides aux provinces, aux-villes et aux 
communes pour l'entretien des monuments. Douze 
mille huit cent francs pour accorder des sub­ 
sides aux provinces, aux villes et aux com­ 
munes, dont les ressources sont insuffisantes 
pour la restauration de leurs monuments . 12,800 » 

Cette somme est ajoutée à l'article 11~, cha- 
pitre XIX, du Budget de 1854. 

A REPORTER, . . . fr. •165,720 15 
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REPORT. . fr. 165,720 15 

l 2° Gat'decivique. Quarante mille francs pour 
frais d'armement et d'équipement de la garde 
civique . . . . . . . . . . 40,000 00 

Cette somme est ajoutée à l'article '1-4, cha- 
pitre VII, du Budget ùe 1854. 

15° Subside pour l'introduction 
du blanchiment et de l'apprêt des 
toiles d'après le systeme irlandais. fr. 22,884 7 4 
Idem pour l'introduction de la 

teinture et de l'apprêt du velours de 
coton 1,553 57 

Fr. 24,458 51 

Vingt-quatre mille quatre cent trente-huitfrancs 
et trente et un centimes pour subsides au sieur 
W. Wood, à Borgerhout, près Anvers, pour 
l'introduction de ces deux industries . 24,458 51 

t4° Enseignement normal. Indemnités aux 
professeurs de l'université de Liége , pour les 
cours qu'ils ont donnés. pendant l'année acadé­ 
mique 18;j2-1S55. Cinq mille six cent vingt­ 
cinq francs pour indemniser les professeurs de 
l'université de Liégé . 5,62:S 00 

TOTAL de l'art. 1er. . fr. 255,785 44 

ART. 2. 

Les crédits spécifiés à l'art. 1er sont couverts au moyen de 
bons du trésor. 

Donné à ... 

7 
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ANNEXES . 

.-\NXEXE A. 

CONSTRUCTION DE L'HOTEL DU GOUVERNEMENT PROVJNCIAL A ARLON. 

Bruxelles. le Hi octobre 1852. 

La Üour des Comptes à 111. le lllinistre de l'Tnterieu« . 

.Mo~s1EUR u: MunsTI\E ~ . 

En réponse à votre lettre du 31 août dernier: n° 6,119, 7e division, trans­ 
missive de celle de M. le Gouverneur du Luxembourg. du 7 du même mois 1 
la Cour a l'honneur de vous faire remarquer que cette pièce établit ce que 
la Cour supposait en vous écrivant le ~9 juin dernier, à savoir : que la somme 
de 3,000 francs dont vous proposez le payement aux sieurs i\lctz el Wolter, 
entrepreneurs de la construction <le l'hôtel du Gouvernement provincial à 
Arlon, ne leur est point due en raison de l'exécution de traaauœ quelconques, 
mais qu'elle est allouée pour atténuer la perle qu'ils ont éprouvée par le fait de 
leur entreprise. 

En effet. dans leur leu re du 8 octobre 1850, é&alemcnt jointe en copie à votre 
dépêche précitée , les intéressés, après avoir fait valoir les motifs qui leur pa­ 
raissaient devoir faire renoncer à l'application que l'on voulait foire, de l'énorme 
amende encourue pour retard dans l'exécution des travaux, réclament une 
indemnité de 6~000 francs; par les motifs qu'ils avaient eu à payer des intérêts 
plus élevés que ceux dont l'État leur tenait compte en vertu d'un jugement, et 
parce qu'ils ont supporté des frais de traitement d'ouvriers blessés et des se­ 
cours à la veuve d'un d'entre eux décédé. 

Mais il reste à observer, Monsieur le Ministre, que les entrepreneurs doivent 
(ainsi que le disait, dans son rapport, la commission de la Chambre des Repré­ 
sentants qui a examiné la loi sur la comptabilité publique), courir les chances 
des pertes comme celles des bénéfices, et que les considérations que fait valoir 
M. Je Gouverneur du Luxembourg, si elles prouvent que les entrepreneurs ont 
eu de mauvaises chances, n'établissent pas la légalité de leur créance; car pour 
être légale aux yeux de la loi, une créance doit nécessairement résulter de four­ 
nitures faites ou de services rendus à l'Étal. 

Dans cet état de choses, l'on ne pourrait mettre en doute que la somme de 
31000 francs constitue une indemnité pour perles éprouvées dans une opération 
commerciale faite avec l'État. 
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D'une autre part, les 3,000 francs qui fi3m·ent dans la demande de crédit 
supplémentaire devait, d'après l'indication donnée, servir à indemniser les en­ 
trepreneurs des pertes et dommages éprouvés par suite de retard de payement, 
ce qui est erroné. 

La Cour se voit obligée à re3l'el de vous renvoyer derechef, non liquidée 1 
l'ordonnance de payement émise au profit de MM. Metz et Wolter. 

En réponse au dernier paragraphe de votre lettre du 8 de ce mois, la Cour 
doit faire remarquer, Monsieur le Ministre , que si elle croit dans certains cas 
pouvoir liquider des dépenses, sauf à mentionner le fait dans son Cahier d'Ob­ 
servations , elle ne peut suivre cette marche que pour les créances liquides à 
charge de l'État, tandis que la somme de :-3,000 francs ne pourrait, dans l'état 
actuel des choses, être considérée comme telle; mais si notre décision vous 
paraissait mal fondée, vous avez uu moyen facile d'échapper ;1 ses conséquences: 
ce moyen, le § 2 <le l'art. 14 de la loi du 29 octobre 1846 vous le fournit. 

C'est alors pour la Cour, non point une latitude, mais une obligation de siBaa­ 
Ier le fait dans son Cahier d'Observations. 

LA Coua DES CollJ>n:s : 

Le Président, 

Th. FALLOff. 

Par ordonnance : 

Le Grelfier, 

HEYVAERT. 

8 
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ANNEXE B. 
RELEVÉ des dépenses lù1uidées sm· le c,•éd-ü alloué 

n'onnns. 
NOMS DES INTÉRESSÉS. NATURE DE LA DÉPE~S.E. 

Je 

E., 18.51. 

1 1 La Société du Cercle artistique et litté- Subside pour couvrir une partie des frais de la fête don- 
raire. née au lloi . 1 5,000 • 

2 1 La société de JYyngaerd. Subside pour couvrir les fr;iis d'un concours dramatique 
flamand . S,000 . 

3 1 L'administration communale de Bruxelles. 1 Subside pour couvrir une partie des frais ilet concours 
de tirs, d'harmonie , du feu d'artifice, etc. 0,000 . 

4 1 Mareska, entrepreneur . \ """"'•• du '"" " g.,i,l,od<> do "'""" . 2,000 . 
5 1 Govaerts , peintre décorateur. . Fourniture cle tableaux allé1~orir1ucs 1•our l.i rlêcoration 

des rues . 2,07:! • 

6 1 Janssens , architecte et constructeur . 1 Direction et surveillance tles travaux, salaire des hom- 
mes de peine. 1,645 . 

7 1 Yerlat , peintre décorateur Peinture des candelabrcs pour l'illumination. 1,995 S2 

8 1 Daye, menuisier Fourniture et ouvrages pour l'illumioatioo . 1 010 55 

9 1 Kerckx , lampiste . Four~iture de verres de couleurs, etc .• pour l'illumi- 
natron. 948 • 

10 1 Arnault . • 1 Fourniture de 1,500 cartes ,l'entrée à l'Uippodromc, qui 
ont été distribuées à la classe ouvrière. . . . . J,000 • 

Il 1 Samyn , tapissier 1 Journées d'ouvriers pour la décoration de fa rue Je la 

L~ . 1 318 49 

12 1 Belens, jardinier . 1 Fourniture de fleurs pour les candelabres jardiniers . 78 75 

13 Migeot, sculpteur . Répaeatiods aux candelabres jardiniees 08 • 

14 La fabrique de S'•-Gudule Service funèbre 800 . 
15 Degryse . Remboursement d'avances 7 50 

16 Van Schepdaelz, constructeur Services rendus. 18 • 

17 Hansen, tapissier . Ouvrages et fournitures . . 110 85 

18 . Menues dépenses urgentes payées à divers fournisseurs 
pour travaux et livraisons d'objets de décoration faits 
pour l'illumination de la rue de la Loi . . 1 405 ï5 

Fr. 20,908 20 
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pour la célébration des fêtes uoiumale« en 185t et 1852 (1). 

D'ORDRE. 

'NO~lS DES INTÉRESSÉS. NATURE DE LA DÉPENSE. 

:MONTAI'iT 
,k 

••••• DIHPlll\'IIJ< 

lN 18:,2. 

·1 1 La fabrique de l'église de S'<Gudule Te Deum du mois ù~ juillet. 

2 1 La société de Jrynyaerd. Subside pour couvrir les frais de représentations drarna- 
tiques flamandes . 

5 1 Philastre, peintre-décorateur. Peinture du fac-si mile, représentant la Inçade de l'érrlise 1 
$'•-Marie. 

4 1 Detrilles , entrepreneur Construction de la charpente pour le fac-simile . 

5 1 Janssens, architecte cl consuucteur. Direction et surveillance des travaux , salnire des hom- 
mes de peine 

0 1 L'admiuistration communale de Bruxelles. Part contributive du Gouvernement dans les frais ries con- 
cours de tirs.rle chant rl'cnsemhlc, du feu d'artifice, etc. 

7 1 La société de t1lor!Jenstar Subside pour couvrir les Irais d'une représentation dra- 
malique . 

8 1 Yandercammen , lampiste. Forniture de verres de couleurs pour l'éclairage du foc- 
similc. 

9 1 Jonrrcrs . Frais de trois concerts donnés à l'église ,Je S1•-l\Jarie. 

"10 1 Moyaerts et Fouyen . Services rendus lors des cérémonies religieuses . 

(') Voir le détail des dépenses qui ont excédé le crédit des deux exercices, à la page 411 
de I Exposé dos motifs du projet du Gouvercemeat , n• u;r; (session 18:i!HS~~). 

Fr. 

000 ,. 

5,000 .. 

1,540 ,. 

14,2-fü 

üOO ,. 

366 su 

300 • 

20 • 

~9,937 GO 
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ANNEX.E C. 

ÉTAT 

Des.engagements coturactés à charge du Budget de 1855 et des exercices 
suivants, pour encouraqer les lettres et sciences. 

Date des engatemen ls. PARTIES PRENANTES. 

1 G Janvier 1852 . 

26 

2 Juillet 1852 • . . . 

51 

16 

25 Octobre 1852. 

Linden, Publication de la rela­ 
tion seientilique des voyages 
qu'il a faits dans le nouveau 
monde . 

Guislain, Publication relative 
aux maladie, mentales. . . 

Burggraeve, 2' édition de l'his­ 
toire de l'anatomie. 

Liaqre , Théorie des probabi­ 
lités . . . . . . . . 

Daoiâ, Dictionnairede la langue 
llamande. 

L. 1P'ocquier, Essai sur le mou­ 
vement philosophique en Al­ 
lernagne . 

§ 2, Carte (léologiquc frais de 
coloriage des cartes . . . 

·l 
1 

1 
1 

8,000 n 

1,!500 ,. 

1,000 • 

!500 n 

1,000
1 

n 

1,000 » 

3,500 ,, 

T 
! 
! 
1 

ÎOTAL, , 1 16,500 • 

4,000 francs oui été accordés au 
même auteur pour couvrir les frai~ 
d'irupression de la deseriptlon de, 
plantes du nouveau mo11<lc, sur le 
Budget de tsr.2. 
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ANNEXE D. 

LETTRES ET SCIENCES. 

-- 
SITUATION, au 12 a01ît 184i, du crédit général alloué au Budget de 18!i7, 

et en9a9eme11ts grevant les exercices futurs. 

DATE INDICATION sonnes. 

~: ••. 1 ••••. ' 

---· 
J, d,1 Observattons. 

1.'t!fll.\Gl!!IE!IT. Df.PE!ISES. 1849. !81SO. 

.SUUll/7.S. ! ! Le prix ét&>it de 3,000 
21 mai 1841 . Prix estraenlinaire pour la composition ' francs. li n' n été dé- 

d'une histoire du récne d'Albert el cerné 9u'cn !M9, el 
Isabelle . . . • . . . . . . . 1,500 . . il :a ête ritluit la 1,ti-00 

francs. 

12 janvier 1845 . AnnaltsAoll·erpienses. - Promesse d'un 1 i subside de fr. 500 par volume. . . ,. 500 . 500 . . Tomes !\' o;t \'. - ~·iu 

18 rérrier 1846 . j Juste. - llistoirt des J>ays-llas au 
de l'ouHage. 

1 X VI, siècle . . . . . . . . 1,200 . 1,200 . r . 
1;; mars 1846. . Baron. - OurraB'e litttérairc . . . 1 • 1,000 .. . » 1 

22 avril 1840. . Jamar. - Bibliorhèque nationnale . . l 2,500 
1 . 2,250 ., 3,ï50 • 2,000 • 

:;o juillet 1846 . 

1 

Prix il l'auteur du poëme choisi pour le \ 
concours de composition musicale . 1 500 . D • . 

10 février 184 i . j Bernard. - Notices sur les manuscrits ' j r;rccs de la Bibliothèque royale . . t,200 . . . " 
16 - • 1 OUnge~. - Dictionnaire français-latin ' i et lattn•frança,s . . . . • . . 1.000 . " 

1 

1,000 • . 
16 - . 1 Snettaert. - Il istoire complète ile la 1 

1 littérature flamandc , • . • . • 1,000 . 500 1 1,000 » . 
21 - . ! Gaiicet. - Encouragement liuéraire . 400 . p . , . ' ' 1 

8 mars 184i. . 1 Barmans. =-Commentairc philologique 
s~r l'ancienne léi;cndc ,Je S"-Chris- 

000 000 
i tlDC . • 1 • • 

8 - Pliilips. - Ouvrarrc de chirurgie . 1,000 . . r " 
1 

25 - Sckoonen. - Tradnction en fers Iran- 
rais de l';m Hcelu 1,000 • " . . ' 

12 arril 184ï. 111. Lagarde. -Travaux et études bis- 
toriques soo . . . . : 

12 - Desmet. - Recherches historiques et 
critiques sur Thiéry Macrtcns. . . 550 • . . . 

12 - Conscie11ce. - Travaux liuéraires , 1,000 . . ~ . 
22 - . Alfred ,'1icf,ieb. - Histoire Je (a pein- 

turc lbmandc et hollandaise . . . 1,500 • • . • 
20 mai 18-li . • Geooert. - Eucouragement liuërairc . 200 • . ~ . 
4 juin IS~ï . . 1 Ueinsay. - Encouragement littéraire. 200 • • . • 
7 - . l l. Stappaerts. - Idem . 400 . • . • 

j 
A ar.ronnn. . , 14,450 

· 1 
6,!550 7,750 · l 2.000 1 . • 

l : 
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IHTE l IN DICA.'1'10N sonnas. 
1 __ .... ---·· 

Observations. ,k J« 

1.'t:M;.u;•:ltt:Nl", Dl: I' 1-:NS z s. 1847. tfi46. :164~). 18ii0. 

1 

I\El•OltT, 14,t,50 .. G,-3!lü ' 7.i:iO . 2,000 . 
i juin 1!14i . De Robaulx. - Publication de la ehro- 

nique de l'al,Laye Je Si-llubcrt ;;oo . ~ . 
!) - . 1 Coomans. - Histoire des communes 

: bel1;e5. . . . . . . . . • 500 . . , , 

~, -- . 1 Durygra~L"e. - Traité d'anatomie pa- 
! ll}OIO[:UJUe . . . . . . . . 800 . . . . 

!) -- Sieek» el Fanâecekle. - Dictionnaire 
complet, rranrais-RarnanJ, ttc .. 1,000 . . . 

4 .•. Pope/aire de Terloo . --- Publication Je 
la relation de ses voyages . . . • .. !.:î00 . . . 

7 juillet 18-17 . ! .tlngenot. - Encouragement littéraire. l:rO .. . •· 
1 ~o -- . l Delmotte. - 1,1cm . . . :,00 - . .. 

:il -- .. 1/eymar,s. - Hel zalir; nicuw-jaer , . iiOll . , - 1 

1 sousi:n11•710~5. - OHR.\GES 1 i PÉIIIOIIIQUES. 
1 

25 mai 1855 . . i !IIessac;cr des sciences historiques 5i~ .. :;n . 542 . 342 . Abo1111ernent annuel. 

:iO septcmb. 1834. 1 Encyclographie des sciences médicales. G:i . . 121i " es . G-5 . • 2 années . 
1 

15 janvier 18-55 . / Annales de médecine bclt,c cl élr:ln(jêrc. (;0-1 ~ • 1,-5:!3 . GG-i • GG4 . • Idem. 

HJ septernb, ·J8:58. r Annales de la Société de médecine ,le 
1 Gand . <>·,~ > 22,; ;·, 225 . . --" 

:!4 octobre l 85~ . 1 Annales de la Société d'émulation de 
1 IJruges . . . • . . . . . 2--10 . 2-!0 . 240 . . 

51 mars 18~0. . i Aooales d'ocuhstique . . . . . -5.;ti . ;;-5(; " 
. 6-<> . 35G . • 2: :1nnées . ,_ 

21 août 1840 . 
i . 

. ! Bibliographie de la Be!r;i,p1c . . . no . GO . 60 . GO . 
21 - . i Annnairc de la bibliorhèqne re>yak . GO . GO ,. GO . GO . 

; 
ï avril 18-1 l . . · Ilet Taclrerbond 165 . 165 . 82 50 165 • 
·J« 111ai 1841. De School en Leuerbodc . . . 280 . . . • -4< cl :s• années. 

27 août 1841 . Nc,lcriluitsch lctterk11ncli1; Jaerboekjc . 24 . 21 . 2-i . 24 • 
20 septemb. 18-12. lierne de la numismatique bclrrc. 180 . 160 . . • iiGO • • 2 nnnées. 

4 - 184-5. ! Nouvelle revue de Bruxelles . . 180 . 180 • 180 ~ 180 . 
j 

-51 janvier 184:; . '. La Belgique judiciaire. 456 50 /j:jfj 50 iii5 . 36!) . 
1 

15 avril 18/4~. · j Almanach royal. . . 200 . . 180 . • N":i ras paru en iS47 
4 mars 1844. Revue de Liége. 240 . . . • Ne parait plus. 
fi - Bulletins et annales de l'Académie cl'ar- 

chéologie c.l'An,·ers . 250 . 250 . 250 " 250 n 

l(j avril 1844 . Anoalcs de la Société de médecine d'.-1.n- 
vers liO • 1i0 . 170 . . 

l!J -· • I Bulletin du Bibliophile belge. 180 . 180 . 180 • 180 . 
18 mai 1844 . . l Journal rie médecine, publié par la So- 

' ciéré des sciences médicales et natu- 
relles de Bruxelles 2GG • 2GG • 2GG . 2GG . 

A nErORUII. 21,781 50 -;D,108 !lO J 11,GO:i 50 ! ;,,4!l!l • 
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- 

1 

·-- -- ..• ~ --·- 
DATE IN DlCA.'flON sounes. 

-·~·--- - --! •• dr, 1 Oh~1'rrntio11s . 
1 

t.'~~G.\GE!!!t~T. D t: I' t: N St: S. 

1 

i847. 1848. !MD. rsuo. 
1 - ! 

. i 21,ïst 50 l is.ics 50 i R•:ront. 11,uo:; 50 5.409 • i 
' 31 aoü: 184-i • De rlacmsche Ri:dcrykcr . :HO • ~?-10 . 240 . :!40 . 

21 novemb. 1844. A.onalcs de la Société de médecine pra- i 

tique <le Willebrouck . . . . rso . 150 . . . 
2\) avril 1845 . La Ilénaissance de Gand . . ()00 . :500 . . , . 

i novemb, 1845. Muzen Album • . 100 . . 
1 

" 
10 - De Ilrocderhand 200 . . . " 
30 mars 18/i(i . Revue de f:cli;ique . 2!(0 . GOO soc 1 3fill . " . 
211 avril l 84Ci . Revue de la Flandre 1(i0 . HiO . HJO . HiO . 
5 juin 184G . Journal de pharmacie d'Anvers . 1:)0 ,. 120 . 1 ~o • 120 . 
28 juillet 1846. De Eendragt , 1:l5 " . 1 :!5 . . 
14 novcmb. 184Ci, De vlacmsche Stem. 157 r,o . 5(.;0 ., 150 u . 
;50 juillet 1847, Annales de la Société de médecine de 

Liége • 90 . • . . 144 . 
' i 

souscntPTIONS. - run1.1C.\TI01'S SUl\"lf.S. 

4 avril 1859 . Publications de la Société des biblio- 
philos Lie liions . . i5 . . 

!!4 octobre 1850. Publication de la Société d'émulation 
de Brugcs . 1,07Ci . 504 . 1():! . . 

8 mars 1844. Publications de la Société des biblio- 
philos flamands ~80 . • 550 • 220 ' 

7 aoùt 1844. Lacroix. - Variétés historiques iné- 
dites . 24 . . 50 . 

15 avril 1842 . Publications de l,1 Société des scieuces , 
etc. , du Hainaut. 2i0 . 1;;5 . ' 1:55 , . 

31mars1843. Publications de la Société royale des 
sciences, à Liéc;c 150 . • " • 1,155 . 

10 novemb. 18!\lî. Van Lerberqhe et Prousse. - Aude- 1 
1 naersche mcnt;clinBcn . . 175 . ' 1ï5 . . 

SOUSCRIPTIONS, 

8 mai 1837 . Rumpbia. - Publié par le professeur 
Blum . . . . 465 GO 

' 
20 mars 1858 . Valérius. - Traduction des œuvres de 

Berzélius . ' -c, . . . . ,_ 
(j ,10Îlt 1841 . De Stein. - Armorial ùu royaume. . 05 40 74 20 . 
6 juillet 1842. 1Villcms. - Onde vlaemsche liedcrcn. ' 225 " •• 450 . .,. .• , '>-)- . . __ :, 
5 octobre 1842. niatl<ict1. - Iliographie montoise . . 200 . . • 

29 noi·cmb.1842. Ode. - Jliorrraphic universelle . • . 9û0 . . . 
10 janvier 184'.5 Polain, -- Histoire de Liéc;c. . 150 . . . . 
21 - Geschicdcnis van Antwerpen . 120 • 12G . l 158 50 50 25 

A R~PORTER. 26,406 • 17,81i7 00 11:5,058 20 8,578 85 

r, 
~ 

a 

o. 
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l>ATE 

Jt 

INDICATION 

4 mai 1845 . 

2 scpternb. HM::i. 

12 mars 1844. 

~I 

20 août 1844 . 

18 ncremb. 18~4. 

18 

~I janvier 1815 

12 mars 1845. 

9 juillet 1845 

25 octobre 1845 . 

27 novemb. 18/45. 

11 arril 1845. 

4 mars 184G. 

21 

14 juillet 1 srn 

5 août 1846. 

(l 

1 

8 

13 

6 novemb.184G. 

13 

J 5 février 1847 

~7 

13 mars 18i7. 

fttPOnT. 

1)/icldels. - Histoire ile la peintu1·c fia- 
mande et hollandaise 

Thimus, - Traité de tirait public 

Annales de Yinchaat . 

Glur1e. - Atlas der pathologiscbe ana­ 
tomie . 

Jf'eise11bruch. - OCuvrcs tic Fonfrède. 

Leva. - Les patriotes et les sans-cu­ 
lottes . 

F. lf'oute.rs. -- Histoire chronologique 
de la révolution et de l'empire. 

Coulicr. - Atlas général des phares 

Schel{haut. - Clément XIY et les jé­ 
suites . 

Sleecka: et randevelde. - Diction­ 
naire flamand. 

Dubus. - Esquises ornithologiques. . 

1-'ergauwen. - Carte de la province 
d'Anvers . 

Lam. - Correspondent Kcizer Karl Y. 

Smits. - Recueil de poésies . 

Fétis. - Biographie des musiciens . 

Fonder ,1/aelen. - Carle de la Bel- 
gique . • 

Lublerm. - Concordance du Code 
civil français avec le droit civil polo­ 
nais 

Courtejoie. - Histoire de g,_ Trend. 

De Robaulx. - Chronique de S'<Hu­ 
hert 

De/cour. - Traité de l'administration 
des fabriques d'églises . 

Bei·ing. - :llanucl du droit romain 

De Jonghe. - Ouvrages de littérature 
flamande . . . • . . • . • 

Yog/er. - Testament politique cl com­ 
mercial 

Tf'al/ayl et 1Feltendorp. 
cryp1ogamique • 

La Dclgiquc dans ses rapports avec la 
France et l'Allemagne • • 

Herbier 

A REPonrER. 

( ;34 ) 

SOJ.mt!ES. 
1 

1 --------- ·-- ! 1 
- , Onservauous. 

i 
1 1 

t.847. 1848. 1 !840. 
1 

:l8l,O. 
1 
1 1 

2f5,40G , ! 17$57 00 ! 15,058 ':!O \ 8,:\i8 85 
' ' 

1 i 1 1 1 · Li, res -H·-1~. 
' 500 l"I,500 : •

0 400 •· Tome l\'. 
1 

; ••• Complémeut. 
• 400 . 

! 
1 • Turne 111 el dernier. 

i 1 
500 " i .. , .eoo ! • 'I'ome [,r .. 

l •· Tome, li ~t Ill. . 88 20 1·· 14i 40 ,.,, 2() /jQ •••• 88 20 1 . 1,;,-,. ,,_., 

1 

•· lil. l·H$ . 
., 07 50 ., ld. !!). 

•••• Id. 20-2~. 

1. 250 ,. 1 1 . 1 " 1 • 2'-' moitie. 
1 
1 

i 500 " 

70 70 40 Oï 1 
15 15 

18 " 

552 40 

480 
" 1 

. " 240 
1 

. Li, n~ ~ tl ;;. 
.. hl. i. 

1 
450 " 
208 ' 
500 " 

" G60 . 
500 • 500 > 1 500 1 500 » 

Pan illol. - Almanach flamand . . 

De Reume. - Recherches sur les Elze­ 
virs. . . . . 

180 n 

150 >) 

180 • 

270 ., 

225 ' 

300 • 

100 • 

336 • 

280 • 

60 • 

120 • 

300 • 

!)6 • 

32,261 00 22,1m; 11 16,~68 75 

• Feuilles 1-ï. 
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DATE INDICATION 

--, 
i 

SOIUMES 

J, : d" !· -- 1 --- \ Observations. 

1.'iiiG~ctn~T. , or.PE!'isE~. 1 t347. 1 i84B. rn10. reso. 
• 1 
' ' 1 1 

' ' i I\EPOP,\'. 32,261 00 22,:515 17 16,:168 75 !J,:ll:.i 05 

H férritr 1847 • ! /Jlarchal. - Fastes historiques de la 
; Belgique . • • . . . • . . • • üûO , » 

1~ --- . 1 /llathysseM- - Natucrkun1ligc Iessen. , 500 • • " ., 
1 • 

'.17 - . j Henârick», - Jïelaetste ùag ,Ier eerste 1 ' 

1 wereld. . . . . . . . . . ' 125 , " .. ,, 
1 ! 

1:5 mars 1847. . ! llochsteyn. - Dictionnaire postal . . I 400 • • " •· 

t:; - . : Sci,eler. - Histoire de la maison de 1 
; Saxe-Eobourg 500 " " " 

15 - . i Cvseiinck. - Collection de tombes, 
: épitaphes, blasons. etc. . • . • no .. ,. " 
\ 

2tl -- . 
1 Riedel. - Codex brandenburgensis, 514 04 25:5 89 , 

26 anil 1847. . ' Rastoul cù /llongeot. - Vie militaire 
l et politique de Léepokl I". . . . " 112 50 • ,. 

12 mai 184i . . ! .Delevigne. - Ambiorix, traduction en : 
rtrs français . :!Oll -• • , " 

17 - Acquisition du manuscrit du rëi;nc 
de Maximilien d'Autriche, par feu ! M. !\lotte • . . . . . . . . 400 • .. • ,, 

26 - . \ Deceuleneer, - Considérations sur le 
1 service sanitaire des imli(lenls , etc. • 250 • 0 

t 
28 - . 1 lllalcorps-JUga. - Sa vie et ses écrits. 45 • • " " 

1 
2i - . ! ,Vcve. - Essai sur le mythe des RiL- _ 

, havas . . . . . . . . . . .:i!JO • ,. , " 

a juin l8-i7 . . \ Heyrrums. - Robert le Frison, V 

drame . . . . . . . . . :>0 • • " " 
' 

2i - . \ Bivort. - Ancien droit de lleli;iquc. 150 • , • » 

30 - . : Demanet. - Cours de construction .. • 500 " • " 5 00 • • Tome I. 
" IJ. Il. 

10 - Yan, Dale. - Différents ouvrages his- 
toriques et littéraires . . . . . » 1,105 • 150 " 500 

1.:, -- De TP-asmt. - La terre sainte . • 4!:10 • ,, .. 

28 - Bollamlisles.-- Continuation des /Jeta 
, Sanctorum • • 680 .. , " 
1 

31 -· . ! Cunier. - Recherches statistiques sur 
les maladies oculaires . . . . , 108 • » " 

;; 1 - Dufa». - La Belgique chrétien ac . 1 12 50 • » • 

:; août l84ï . le brocquy. - Livres élémentaires. 1,050 • • • • i 
1 .. , : i SOCILTES LITTERAIRES f.T ~CIUTll'IQUES. 

;; mars 1847. . 1 Société de Olyftak, à Anvers :iOO • •· " " 
1 

12 - . j Id. Id. 400 ,. • " " 
l 

20 - . 1 Société royale d'agriculture et de bora- 
: nique, Je Gand. . . . . . . 1,500 • , " , 

27 arril 1847. . ; Société de littérature flamande â Wac- 
: reghern 200 • " " " 

i A ntPOI\TER. ;8,9;(l 441 ~(i,41(i se 17,078 75 10,015 05 10 
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DATE INDICA TIOl'( sonnes. 1 

••• 15. 

!) juin 

21i juille; 

se 

REPoaT. 

l SH. , Société Je rhéterique de Somerghern 

1 ll-ii .1 Idem ,le Nieuport • 

. ! Idem J,: Sollc.-~htm. 

!7 mars 181:;. l Ctar-: - - Yo_,ar,c scientlfique 

1li - 1847. l il/oris. - Y oyac:e aux iles ol"llai1i, etc. 

1:i septemb. lSili. ! /.,,:c/ercq. - Instruments pour les obser­ 
n1io11s méléoroloçir1u1:s • 

TOT.AL. 

•••• _-l ,:-1 Obsen11lio1 

1847. !849. 

1 
1 1 

! 

38,910 44 20,410 56 11ï,078 75 10,015 05 

250 . . . . 
250 . . . . . ;;oo . . . 

1 

1 
1 
1 

üOO . • 1 . . 
1 

2,000 • 1,120 !).} 1 . . 
' 

1 
' i 

1 

404 25 . ~- 
42,no v9 27,845 50 1,,01s ,::; 

1
, o,o,5 05 
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Al'iNRXE E. 

BUDGET DE 1852. - ART. 100. - BEAUX-ARTS. ·- fa. 125:000 1> 

ENCOURAGEMENTS, sousr.RIP'rJONS F.T ACHATS. - un. A. Fr. 6i ,000 >> 

Subsides pour l'ét-udc de la, musique dans le ptiys. 

Bourses pour les élèves du Conservatoire royal de 
Bruxelles , . fr. 2,750 » 

Subside à un jeune élève de I'Institut <les sourds- 
muets et des aveugles pour lui Faciliter ses études mu- 
sicales . 100 ,, 

Subside à un élève du Conservatoire royal de musique 
de Liége :200 ,. 

Subsides extraordinaires à six élèves du Conservatoire 
de Bruxelles . 80() ,, 

Don d'un instrument, à titre d'encouragcmcnt , à un 
ancien élève <ln Conservatoire de LiéGe 203 » 

Subsides, à titre d'encouragement , à deux jeunes 
artistes musiciens. . fr. 300 » 

Peinture, sculpture, etc. 
Subsides à neuf élèves de l'Académie royale d'Anvers. 
Horky. - Étude de la peinture. - Exécution d'un 

tableau religieux . 
Bourses en faveur <le deux élèves architectes attachés 

à la construction des monuments. 
Grandmaison. - Exécution de tableaux religieux 

pour l'église de Bois-de-Broux. 
Subside au lauréat du concours de sculpture de 

18501 pour l'aider à se préparer à l'examen. 
Subside à un élève de l'École de gravure de l'Académie 

royale de Bruxelles . 
Fissette. - Supplément de subside pour le tableau 

qu'il a exécuté. 
Secours à un artiste sculpteur, à Bruxelles . 
Subside à un artiste de Gand I pour le mettre à même 

de faire des études <le paysar,e <l'après nature dans les 
pr ovinces de Limbourg et de Luxembourg . 

1\1110 Lesbroussart. - Acquisition d'une copie d'un 
tableau religieux . 

Indemnité aux concurrents du concours <le peinture 
de 1852 

1,950 ,, 

-400 " 

900 » 

500 )) 

200 )) . 

400 n 

100 ,, 

600 » 

250 » 

-450 » 
6,750 ,, 

A REPORTU\. . fr. 11,103 " 
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REPOI\T, 

Étude des beauœ-arts à l'étramger. -Dhssi·ons 
artistiques. 

Dupont. - Voyage à l'étranger pour perfectionner 
ses études musicales . . fr. 

Mlle Coquereau. - Études musicales à Paris. 
Wicard. - Études musicales à I~aris . 
Swerts et Guffens. - Voyage en Allemagne et en 

1 ta lie 
Delbeke. - Voyage en Italie. 
Lunny (Dolics). - Études musicales au Conservatoire 

de Paris 
Bonheur. - Études musicales au Conservatoire de 

Paris .. 
Cornélis. - Voyage à Paris dans l'intérêt de son en­ 

seignernent. . 
De Braekeleer , fils. - Voyage aux Étals-Unis 
Fumière. - Étude de l'architecture à Paris . 

. fr. 11,103 » 

500 Il 

500 ,, 
500 ,, 

800 » 

500 ,, 

200 " 

250 ,, 

200 » 

l ,:200 ,. 
400 » 

;,,050 1) 

Souscriptions. - Acluits. 

Abonnement à l'artiste. - Revue de Paris . fr. 
Vassé. - La Belgique par province. - Province de 

Liégé illustrée. 
Raoul-Rochette. - Peintures de Pompéi, liv. 6. 
Abonnement à la Renaissance . 
Lacrosse. - Les loges de Raphaël, liv. 11 et 12. 
Calamatta. - Collection de portraits historiques. 
J. "Wiener. -Médailles représentant les monuments 

civils 
Weber et Vanderkolk. - Gravure d'après Gallait 

(comte d'Egmonl). . 
Abonnement au journal d'architecture 
Canneel. - Histoire du diocèse de Bruges 
J. Wiener. - Jetons de présence des conseils com- 

munaux .. 
Henskens. - Journal d'orgue (3e année) . 
Fauconnier. - Le guide de l'organiste. 
Du Jardin. - Album du lion des Flandres. 
E. Corr. - Gravure d'après la descente de croix <le 

Rubens. 
Franck. - Gravure d'après un tableau de Van 

Eycken. 
Desvachez . - Gravure d'après un tableau de Navez. 

6:2 50 

460 ,, 
120 " 
:100 ,. 

1,300 ,. 
1,000 ., 

200 ,, 

590 ,. 
90 " 

l ,~fü0 » 

J 14 ,, 
312 50 
800 .. 
768 ,, 

J,000 » 

1,000 ., 
500 ,, 

A BEPORTl!i\. . fr. 9,866 50 16; 153 n 
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. fr. 9,866 50 16,153 a 

Yanderzypen. - Gravure d'après un tableau de 
Hoberl . 

Société philanthropique.-Portraitde S. M. la Reine. 
Wiener. - Médailles représentant les monuments 

modernes . 
Noblet. - Ouvrages d'architecture. - L'hôtel de 

ville de Paris . 
Demannez. - . Gravure d'après le tableau de Navez 

( Je Brigand) . 
De Peellaert. - Souvenir dè ·rnyases . 
Calamatta. - Principes de dessin . 
L. 'Wiener. - Médaille. -Exposition provinciale du 

Luxembourg 
Th. Geefs. - Buste en platre de De Beiffenberg ~ 

pour Mons. 
Geruzct.-Album des funérailles de S. ~I ._ la Reine(1). 
J. Wiener. - Médaille commémorative de la fête 

du 24 septembre 1851 . 
Noblet-Payen. - Types d'architecture sothique, 

liv. 21 à 40. • 
Lambillotte. - Antiphonaire de S'-Grégoire . 
,l. Geefs. - Statuette de S. M. la Reine . 
L. Wiener. - Médaille commémorative. -Associa- 

tion lyrique Anversoise . 
Vanderkolk. - L'italienne, 3ravurc d'après Dekeyser , 
Lutherenn. - Revue de l'exposition de 1851 
Verzwyvel. - Gravure d'après un tableau de De- 

keyser . 
Leclercq. - Fourniture de médailles historiques . 
Braernt. - Fourniture demédailles destinées aux 

échanges avec les Gouvernements étrangers. 
Jouvenel. - Id. id. id. 
Leclercq. - Id. id. id. 
Jehotte. - J<l°. id. id. 
Veyrat. - Id. id. id. 
J. Wiener. - Id. id. id. 
Hurt. -- Id. id. id. 
L. Wiener. - Id. id. id. 
Renard. - Monogrophie de la cathédrale de Tournay. 
Jouvenel, - Médaille. - Frère-Orban 
Lambert de Hoisin. - Médailles 
Meulenberg. -Traité <l'anatomie pittoresque 

600 )) 
250 ), 

75 " 

50 )) 

750 )) 
960 " 
720 » 

99 " 

80 " 
220 )) 

70 )) 

760 ., 
600 » 

240 )) 

36 " 
120 » 

600 " 

667 » 

763 )} 
208 )) 
300 » 

180 )) 
639 ,. 
729 » 

120 )l 

1,500 n 

125 n 

126 n 

200 )) 

A Rf:PORTER. . fr. 23,808 50 16,153 )) 

~----·-------------------------------- 

(1) Un subside de 2,800 francs a été accordé pour le même album sur le Budget <le l'exercice J 851. 
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Ri;roRT. . fr. 

Lemrnens. - Journal d'orgue . 
L. Wiener. - Fourniture de médailles historiques. 
Mme Amelot. - Subside pou!' la publication d'un 

Album musical 
Gravures d'après la dernière œuvre de Lion. 

L. Wiener. - Médaille de M. Seurin . . fr. 
Flamcut;. - Gravure d'après Rubens . 
Joos. - Gra\'l}l'C SUI' pierre. - Hôtel aothique de 

la chapelle du Sain t-Sacrémen t 
Hart. - Fourniture de médailles historiques. 
Etr- Aerls. - Journal d'harmonie et <le fanfares. 
Durgcnt. - Fourniture de médailles historiques. 
Wiener. - 
Gilbert. - Gravure d'après Portaels. - Un convoi 

dans le désert . 
Gcruzet. - Art cl libcrté , par Mouilleron , <l'après 

Gallait . 
Nohlct. - Parall1•:e <les maisons <le Bruxelles. 
Hart. - Fourniture de médailles historiques. 
Lcclercq. -- 
. J. Wiener. - 

23,808 50 16)53 lt 

585 )) 

165 ,, 

100 )) 

120 )) 

80 )) 

400 )) 

80 1) 

630 1) 

280 )) 

40 50 
177 50 

600 l) 

250 )) 

45 )) 

26:) )) 

40 50 
58 50 

27 7:25 50 ) 

Commandos, - Acq11,isit-ions de tableauu, 

(;. Geefs. - Statue <lu Roi . . fr. 3,000 >> 

Wiertz. - Cession de collections à l'État. - Atelier. 10,000 >) 

De Taye. - Tableau historique. 
Portaels. - Peinture <lu fronton de Saint-Jacques­ 

sur-Eaudenberg . 
Portaels. - Travaux accessoires 
Marchant. - Buste de Wieland 1 pour la Cour de 

Cassa lion 
S\\'ifmcrs. -- Buste de Peckens , pour la Cour de 

Cassation . 
De Biche. - Tableau pour la salle des séances du 

Sénat 
Jaquet. - Exécution en marbre du groupe : l'âne 

d'or. 
Acquisition des œuvres d'art de la fête du cercle 

artistique et littéraire. 
Kinderrnans. - Solde du prix d'110 tableau (paysage). 
Clays. - - (marine] . 
Leclercq. - Tableau reliGicux. - Le Christ à la 

colonne 

1,250 » 

2,000 » 

9:,3 " 

1,000 » 

1,500 )) 

'5,000 )) 

4,000 » 

5,000 » 

1,300 » 

500 » 

350 l) 

A REl'OKTEI\. . fr. 35,853 » --13,878 50 
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REPORT. 

Manche. - Tableau rcliuieux. - l\otre Seigneur 
montant au Calvaire . ~S00 1, 

Verlat. - Tableau religieux. -- La Vieq~c el l'enfant 
Jésus 400 ,1 

,Veiscr. - Tableau religieux. - Jésus-Christ conso- 
lant les saintes femmes . 900 ,, 

Tavernier. - Iluines de l'abbave de Villers . 1.500 " . . 

Sociétés. - Expositions. 

Société royale pour I'encouragemcnt des beaux-arts 
à Anvers. - Subside pour l'aider à foire exécuter une 
uravure pour l'exposition de 18;52. . fr. 

Société lyrique anversoise. - Festival . 
Société de musique d'Arlon. - Instruments 
Société des fanfares cl de chœurs , ,\ Dey nze 
École de chant des travailleurs, à .Namur. 
Exposition des beaux-arts <le Mons. - Souscription. 

1,000 » 

500 » 

6M » 

200 » 

100 » 

450 ~ 

Dépenses diverses. 

Secours à la veuve <lu compositeur l\Ieoaal . . fr. 
Indemnité pour frais de bureau de l'inspecteur 

général des beaux-arts . 
Travaux d'entretien aux tombes d'Omal 
Subside à 1\1. Triest. - Exécution d'une médaille. - 

Église Sainte-Marie . 
Subside à la caisse centrale des artistes belges. 
Travaux d'entretien et de réparations aux Auauslins. 
Acquisition des ruines du château de Laroche 1 et 

frais. 
.Musée populaire. - Subside extraordinaire . 
Frais relatifs au concours de peinture <le 1852 
'Deltombe. - Impressions diverses . 
M. Rongé. - Deuxième prix du concours de compo­ 

sition musicale de 1851 
Frais de transport d'objets d'art. - Dépenses 

diverses. 

600 » 

200 I) 

122 » 

300 )) 
1 :000 )) 
446 1;5 

1,023 48 
1,000 » 
470 10 
59 )) 

205 64 

TOTAL GÉNfRAL. . fr. 92~068 82 

Il 
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ANNEXE F. 

ÉTAT 
Des engagements contractée pou» le service des beaux-arts, pour lesquels le Gouvernement a réclamé 

des crédits par dépêche du 21- mors 18M-, adressés à la section centrale. 

Limriander. - Composition <l'un Te De1m1 pour 
les folles nationales. . . . . • . . . • 

Grisar. - Composition d'une messe <le Requiem. 

Crandmaison. - Subside à titre d'encouragement. 

Subside pour l'exécution des statues destinées à déco- 
rer le théâtre d'Anvers. 

Laumans. - 2' prix du concours de sculpture 
<le 1851. - Encouragement. 

Louaert. - Subside pour aller étudier la construc­ 
tion des orc;ucs en Allemac;,_1e cl en France . 

G. Gee{s. - Solde du prix tic fa statue du Roi. 

Solrle du subside alloué par le Gouvernement pour 
l'exécution d'une peinture à fresque au fronton 
<le l'église de S• - Jacques-sur- Cau1lcnber1; , à 
Bruxelles. . 

.J. Jacquet. - Exécution en marbre du croupe : 
/'lige d'or . 

Acquisition ,Je.~ tableaux peints pour la fête donnée 
en 1851 au Cercle artistique et littéraire . 

A. Robert. -- Portrait du prince rie Liffnc, prési­ 
clent du Sénat • . 

Subside à la société royale pour I'enconragement 
des beaux-arts, à Anvers. 

Suipteaus: el Tarlier. - Fourniture d'exemplaires 
du Musée populaire • . 

Solde du subside promis pour l'exécution ,l'une pein­ 
ture murale à l'éclise N.-D. de la Chapelle, à 
Bruxelles, 

Solde 1111 prix d'une médaille historique commandée 
à M. Jouvenel . 

Frais de route dus à M. J. Geefs, membre de la 
commission char~ée ,le préparer les mesures rela­ 
tives aux concours des académies et des écoles des 
beaux-arts . 

Idem à III. Buekens , idem 

Idem à M. floclaml, idem 

Idem à ~l. Ourlet, idem. 

ldern à ~l. Mathieu, Idem 

2,001) 

1.000 

1 

, 1 

1 

l 
-1,000 • 

1,500 • 

500 • 1 

ï,000 

1,000 ,. 

-'1.tl00 " 

:!5.000 • 

2.000 • 

1,000 " 

ï27 5:! 

4.000 • 

800 • 

52 80 

12ï 20 

ï'J 20 

2ü 40 

M. Crisar a informé que des circonstances pnticulii:res l'tmpêch.ticnt 
en cc moment de donner suite au:IC propositions qui lui avaient é11: 
faites. 

. 
La note portée en marge du crédit de 3,000 francs qui faisait partie 

,lu tableau imprimé aux pai:ts 66 et 6ï de l'Expesé des motifs 
indiquait cette somme comme étallt le solde d'un subside total de 
S,000 francs. C'était une erreur. Il n'a,·~it été alloué que deux 
subsides de '1,000 francs chacun; le subside ccmpléusentaire devnlt 
dune s'élever a 4.000 francs. 

Solde rlu prix IJlli a été filé à 10,000 francs. 

Cr:uc fourniture se trouvait. par erreur, portée en bla~c sur l'état 
imprimé à la paçe 63 de l'exposé des motifs. 

Une somme rie -i.000 francs se trouve clêj/1 portée sur l'état mentionné 
ci-dessus. elle a été votée par la Lér:islaturc; mais c'est par erreur 
ciue celle somme a été indiquée comme solde d'un subside total do: 
li,OOU francs. I.e subside promis éiait en réalité de 10,000 francs. 
Il reste donc à p~yer encore 4,0U0 francs. 

Cette médaille a été commandée par arrêté du 12 novembre 1850. 
Le prix en a é1é fixé à ~,U00 francs. ,tout 2,000 devaient être 
imputés sur le Uucl(;et de l :150 et t ,OOU lrancs sur le 6ml1;et de 1851. 
Il près l'approbation drs mo.lèles , un I" à-compte Je t .':!00 francs. 
prélevé sur les ::?.0110 francs réservés an J:udget de 1850, fut payé 
à 111. Jouvenel. !\lais cet artiste n'ayant livré ses coins c1ue tout à 
la fin ,le 1851, c'cst-à-dire . après la clôture de l'exercice 1850. 
la somme de XIJII francs est restée sans emploi à ce Budget. li ne 
s'ac;11. donc ici 1p1e d'un simple transfert. 

La commission a eu ,les réunions en i 852 cl 1853. Les frais de dépla­ 
cement qui concernent celle dernière année 001 été liquidés sur le 
crédit de l'article 10:-. litt. lJ du Built,et de 185:; .. Les sommes 
portées ici se r;,ppurtcnl à l'exercice clc 1852, dont le Budcet était 
clos lorsque les comptes ont été présentés. 

A l\f.POIIUR. • fr. 
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Suhside a l'.1du11n1sllat1on communale ù' Anvers pour 
cou1111 une partie des frais de cousu ucuon d'ate­ 
lier, pc1 rnanents a I' Acadénue I oyale des beaux­ 
arts 

'S4,&:ii I'! 

Solde du pux du tableau commande a 111 De Bu.Ive 
po111 la salle tirs séances du Sénat 

Sulde du pr t\ du tableau commandéà 1'l Siint;cneyc,, 
et représentant le combat de Hrouwershaven 

Lréd1t destiné à paJ cr des a-compte sur le prit des , 
œurres commandées à MM Vc1 lat, l>e Ta) c. 
Hendncl.~, Robert. Madon et DycJ..man~ 

2 MO • 1 Un subside spu1JI de &,000 (tan,, a été porté à chacun tics 1Ju1li;~b 
ile 1846, 1847 tl 1848, pour compléter les bâuments r t les coll-c­ 
uons <le l'Acadenue royale d'.\mcrs 

Un seul de ces subsides, cclu, du fiudr,tt de 1846. a éte mis à h 1hs1•0- 
sinon Je l' Acadérrne, 11aser11 à cornpkter les collecuons 

Les deux autres n'ont pas eté ltqui•h:> eu Iaveue ,le l'aearlcrme , parce 
que des circonstaoces 1mpré, ues a1.ue111 mis obstacle à 1•e~lCUII011 
des u avaux de construcuon projetées. 

Mais en attendant que ces \Ja1au\ pussent t'.ltc entrepns , l'admuus 
trauon communale fit, dans le courant de 185'2, coustrum- unq 
nouveaux ateliers qur étaient r cclamés po111 les besoins du sen ice 

La dépense totnle de tel te construuon s'est élevée :i 5 i00 francs 
1 1 ommc le Gouvernement s'lta1t formellement cur,ar,é à supporu r I.! 

moitié des frais des construcuons nécessaires pour complctcr les 
bâuments de l'acadérme , 11 semble équitable 1111'11 prenne J ~a 
charge la morné de la dépense faite par l'adnnmstrnuon cummu­ 
oale tl' Anier~ 

10,000 • 1 Le prix de cette œ1111e, q111, lors ile la cornrnamle , avait éte hxv au 
minimum à 18,000 francs a ctr ùl1crmmc j 20.000 francs. 1. 'a1 · 
nste ayant déJà reçu un à-compte de 10,000 Irancs . 11 res« a l111 
payer une somme éc;ale <le 10,000 francs. 

1 "i 500 .. 1 Cc La Lie au csn.ompi 1, ,!an, !'lta1drsce1nre, d'art cornmamlces a la, on 
d1t100 qui le pr 1x Stt ait réi.:lc ap, l> l'achèvement (11' 15a. paf.:l lE!) 
Li p11x a élt'. lni v 1 ü,000 îruies, L'.itt1,le J_Yanl rci;u un â-u>mpl• 
de 2,500 fr.mcs , il I este a lm pa) r.r 11.500 francs 

ii0,000 • 1 Les commandes dont 11 s'agrt compktent 1\tat lion! 11 est c111c,11011 
ci-dessus Presque tous ces arusres s'occupent de l'exécuuon ,1, s 
œm I es qui leur ont été demandées, et 11 est probable 11ue pl11$Jeur, 
seront termmées pour l'exposruon nauonale de 1851.11 est donr 
,1 dcsrrcr que le Gouvernement puisse leur paJ<r au moins 1111 
à-compte sui le pnx de leur travail, sauf à demander a laLl1:1s13tur,· 
les crédits nécessaires pour solder défimuverncut les eni.:ar,enw11L~ 
soit pat la voie tic crédus supplementarres , soit en portam la dé­ 
pense au plus procha.n Iltulc;ct sous forme de credu u11aonl1 
na 1re et tempo, aire 

Tur vr 1 l 1.20i l-! 
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ANNEXE G. 

BEAUX-ARTS. 

S11'UA1'JON, au ·12 aoïu 181-i, du crédit général alloué au Budget de 1847, 
et engagements grevant les exercices futurs. 

"'·-·· ---· 
DATE JNDICA.TlON SOJIIUES. . 

- Je dn Observatlons. 

t.
11!ftC...1.Ct::SE!\T. Di P E :\' 3 ~S. t847. 1848. !849. i8UO, 

1 

Subsides attoué« pour l'étude cle la 
musique dans le pays 4,550 . . . . 

Subsides ordinaires ponr l'élude des dif- 
fércntcs branches des beaux-arts. • 3,275 • . . . 

1 :! octobre 1846 . la Comblé. - ttutlc ile la peinture . 200 " . . . • 2c moitié il'nll subside 
accordé n la condition 
de livrer un tableau 
au Gouvernement. 

~-~ février 1847 Ki11derma1u. - - . 300 . H 300 • . • • 1re moitié idem, 
•• ge moitié idem. 

2X - Quinaux. - - • 600 . . . . • Subside alloue à la 
même coudition . 

2G juillet 1847. Leclercq. - - • 300 • , •• ;500 . . • • 1re moitit! idem, 
•• 2c moitie ideui. 

Subsides aux élèves-architectes attachés 
·Ces subsides qui étaicni à la commission des monumcuts . • 1,500 . n • • annuels, ont été rem- 
[lace, depuis par Je.a 

!UB510ES POUR 1.'1hunF. DES Df.AUI-Al\TS ourses. 
~ L'ËTRA~G~J\, VOYAGES, ETC. 

G juin IS46 • 11le1mier. - Étuile <le la c:ravu,·e en 
Italie • . . • . • . . . • 1,500 . 750 • • n 

28 octobre 1846 . Lagye. - .Étuilc de la peinture à Rome. • . . 500 • n • li• moitié d'un subside 
accordé ÎI la condilion 

30 janvier 1847 ,11'"' Geraâon, - - à Paris. 1,000 . . . . de livrer un tableau 
au Gouvcroeo,cul. 

'l!I février 1847 . Edm. Duval. - Voyage artistique à 
Rome et en Italie . . . • . . 1,000 • • . . 

SOUSCRIPTIO~S. - 4Gl!AT5. 

;;ojuin 1841 L'artiste. - Revue de Paris . 74 . 58 n 54 • 58 • Abonnement annuel. 
;;o - Galerie ile Florence. 561 . 27G 55 188 • • 
!) juillet 1844. Va,i Rie/11. - Gravure d'après De- 

kcyser. . . . . . • . • . ~ • 200 . 0 . • je moitié. 

':/!) mai 1844 La Belgique musicale . 240 • 240 . 240 • 240 • Abonnemcol annuel . 
~I avril 18,15 . Jamar, - Musée belge . • • 85 50 • 
4 - Jouvenel. - Médailles historiques . . 100 . • • 

:!'P - La Renaissance. . • 500 • 300 • Ahonncment annuel, 
11 juiu 1845 Renard, - La cathédrale de Tournai. .. • • 1,500 . 

A 115POIITE". 14,000 . ' ~,184 55 1,107 50 2,098 • 
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D!TE INDICA Tl ON SOMIUES. 

•• da ··:.Fl· Ohsen-atfOl\!. 

L'lllllô&lôEllt!IT. ni PE sses. 1340. l8ü0. 

REPOIIT. 14,000 . 2,184 55 1,107 50 . 2,008 . 
5 :ioul 15~5 • . J. IPiemr. - Col!cclion de médailles 1 représentant les principales é!Jlises du 

rol'aume • . 500 . . " . 
!9 mata 18!15. . Raout Rochelte.-Peiotures Je Pompéi. 120 n 120 • . • 
25 octobre 1845. La Cross», - Les loges Je Raphaël , 

graHles par Dcmeulemccster • . . 4,Si.3 • 2,100 . 1,000 . • 
13 P131'S 18-iG. C. Je/lotte. - MéJailles historiques. 120 . 120 n 120 • 520 • 
30 - . Schaepkens. -Trésor Je l'art antique. 450 . 450 ,, • . 
50 juin 1840 • . /fart. - l\Jé,laille Je l'inauguration du 

chemin Je fer Je Paris . 437 50 . • • 
15 septemb.18-iG. ,1/e,,gal. - Cinq œuvres musicales. 000 a . • ,, 
14 octobre 1840. Portrait <lu roi, gravé par Samloz . 51i0 . . . . 
15 - . Calamaua. - Collection de portraits 

historiques grJvés . • . . . . 2,000 n . • • 
M - Jacqmain. - Album paléographlque. 5()0 • . • • 
11 décemb, 1840. Gufs. - Buste en plâtre du roi. 84 . " . . 
20 janvier 1847. Lauters. - Album lithographié. 240 . . • n 

18 Iërrier 18-17. M"'• Amelot. - Publication musicale. 150 . . • n 

20 - . fl'alck11C1ere. - Ouvrage musical . 70 . . • . 
11 mars 1847 • . Dulrie11.x.-S1atucttcs: duc de Brabant 

el comte de Flandre. 100 . . . • 
!13 fénier 1847. laniers. - Cours complet de dessin à 

l'usage des paysa1:istcs. 747 07 746 07 746 07 n 

!4 - Jouoenel . - Médaille Vander Haert . 250 n . • 
13 mars 1847. P'er:.myvtl. - Portrait uravé Je Wap- 

pers . 500 . . . >) 

24 - . 1Pierter. - MéJaillc de Willems 150 • • . • 
,o - Pan Maldcghem. -Hymne sacré . 537 50 537 50 537 50 337 50 Abonnement annuel, 
31 - Chabanne«, - Album des belges célè- 

bres . . . . . . . . . . 450 . 450 D • • 
20 arril 1847. Tasson-Srel: - Cours raisonne, de des- 

sin linéaire 500 . 300 . . n 

18 mai 1847 . Peyrat. - Médailles . 3i5 • • n • 
H - Solvy11s. - Théorie Je l'architecture 

o&ivalc \20 . . • n 

21 mai 1847 • Médaille commémorative du chemin de 
fer de la flan,lre-occi,lenlalc . 150 • • . • 

11 juin 1847 . . Méilaillcs de fêtes musicales Je Gand • 1,000 n . • 
10 - J. Wiener. - Mé,laillc du jubilé de 

Liégc • . 500 • • • 
ôO - . Ariot. - Publication musicale . 500 · • . • • 

A RlltORTER. . 28,894 67 8,558 i2 3,071 07 2,755 50 
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DATE INDICATION sonues 
i _ ... - ·c -1 Je ! M, ! l ObSCl'Vations. ! i IM8. 184!>. 1830. L '!:IG.\GEJII E~T. D É:l'E.'ISl!S. U.147. 

1 \ i i 

' i 28,80-i 67 8,558 î2 3,!171 li7 2,i55 so i flEPOl\1. 

1 
2 juillet 1847. . i ..Van.Oale.-Collectionde,·itraux peints. . 520 520 . .. 

1 i 
1 ~ - . i Cl,èmar. - Le domaine d'Ardenne. 800 . . ,. ! ;,; - . ! J. Wimtr - Collection ,le médailles I i représentant les édifices cirils . . . ' 400 200 ,. 600 " j 1 

1,000 2~ - . Jaqutt.-Le déluge, croupe en bronze. Î . . 
1 
1 2G - . Bauuxns. - &faouel de l'org:miste . 1 ;oo . l 
1 

26 - . .illeerts. - Ètudes de violon . . • . j . SGO . . 
so - . Li1hor,raphic d'après un tableau de 1 

l J. \'ao Eyck . . . . . . . . . üOO .. ' , 
1 
1 

J Acbal de médailles à Ile~lin . 627 50 

i CO;!IJU~or,s lT .\CII.\TS. 
1 

12 juin 1844. · I Cannecl. - Tableau religieux . . . 500 . . 
27 fé,rier 1840 . E,,g. Yer/Joeckl,01:en. - Tableau . ,. 2,500 . . 2.500 ,. 

27 .. Il. Leys. - Tableau . . • 3,000 ~ "S,000 .. . 
5 neremb. 18-14. Simonis. - Sta111c. Pepin de Herstal . 1,000 . 2,000 " 1,000 ' 
5 - Dt Cuyptr. - Statue. Philippe le Bon. 1.000 " " S,000 
;) .. Josepl, Cetfs. - Statue. llamluin de 

Constaatinoplc . GOO ,. 2,000 . 1,000 ,. . 
5 - De Bay, père. - Statue. Cb:irlcs V '3,000 . " 1 . 

50 décemb. 1844. Stas. - Buste de Van Mons. 2,000 . 1 - 
2S avril 1845. Pan Brée. - Talileau historique . 3.000 •· • 3,000 . •' 
C)• ·- 1Vautrrs. - Tableau historique 2,000 '4,000 ' ,. _,) 

n -- Gcerts. - Statue. Jean \« . 2,000 . ·•1,000 . 
25 - Jel,olte. - Statue. Thierry d'Alsace '2,000 "1,000 . . 
50 avril 1845. Nave.:. -- Tableau religieux, • 2,500 .. "1i,0!l2 .. ·•·2,500 . 

1 déccmb. 1845. Fraikin. - Statue, L':imourcaptif. '4,000 ' 
04,000 " . .. 

ï octobre 184~- Jaq11et. - Statues des4 évangélistes . • 1,000 .. . . .. 
24 juillet tMG Buste de Willems . 1,500 . ,, ,, 
1:; novemb, 184û. j ;1/all,ieu. - Tableau rclii;ieux . 2,000 • 2,77G " 4,000 " ,. 

28 février 18-17 . I IYiert:.. - Tableau rclii;icnx 4,000 . . " . 
1 

1 
ro -· Slingeneyer. - Tableau historique. . 4,500 4,500 . .. 

1 :'i mars 1847. r an JJ/alckghem. - Tableau religieux. . snee . 1 

~2 mai 184i • Grarnrc 11our le [ends spécial, d'après le i 
1 
' tableau de Mathieu . . . . . . 1.500 . . . . 1 

i i o juin 1847. . ' Subside pour l'exécution d'un vilrail à 1 
S'<Gudnle. . . . . . . . . j ,. 1,SOO ' 1,300 . 1,400 • i 

1 -· 
A nt:PORTEII. . 164,922 17 51,oOG 7'J. 24,491 67 1 1 4,755 50 ! 1 

1 ' i 

li 
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DATE INDICATION SOMMES. 

---i------ - ~! 
llÉl't:NSES. 1847. 1848. !MO. t8i,O. 

1 

Obsen·atlon~. 

22 mai 1843 . 

15 avril 1847. 

22 juillet l847 

1847 

, 64.9:!2 17 51,506 72 
1 j 24,491 67 
' 

4,755 50 i 

SOCIÊTt.S. - EXPOSITIO~S. 

Exposition permanente d'objets d'art, à \
1
· 

Anvers. 
! 

Exposition triennale de Gand. 

Exposition triennale de Liér,e. 

Dépenses diverses . 

TOTAL. 

1 f ! 
( 1 I 

i , :1 ! 1 • J . ! j 

100 " j 100 " l 100 • i 100 , i 

·:: : 1 : i . 1 : 1 

, 0.000 • 1_ 2,327 _. _! . L 1 
70,022 17153,831, 72 24,591 67 l 4,875 50 1 
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ANNEXE Il. 

Subside pour le blonclüment des toiles et la teinture des velom·s. 

LÉOPOLD, Itor DES BELGES, 

A tous présents et à venir, Salut: 

Considérant que le développement de l'industrie linière et la fabrication des 
toiles pour l'exportation sont subordonnées ù l'érection d'établissements de blan­ 
chîment et d'apprêt suivant les procédés en usaae~ et qu'il y a lieu de subvenir 
à l'insuffisance des établissements actuellement existants; 

Sur le rapport de i\otre Ministre <le l'Intérieur, 

NOUS AVONS ARRÈTf ET ARR~TONS : 

ART. I«, - Une somme de trente mille francs au maximum, à prélever, s'il 
y a lieu, sur les crédits portés annuellement au Budget du Ministère de l'Jnté­ 
rieur, pour servir au perfectionnement et au développement de l'industrie, 
sera réservée pendant dix ans, pour couvrir les perles éventuelles d'un urand 
établissement de blanchiment et d'apprêt, à oqpniser près de la ville de Gand. 

A11T. 2. -Notre l\Jinistre de l'Intérieur stipulera, par contrat, les conditions 
du subside à accorder, en cas de pertes, aux fondateurs de l'établissement dont 
il s'agit. 

Donné à Bruxelles, le 12 février 18-48. 

LÉOPOLD. 
Par le Roi: 

Le lllini'st1·e de l'Intérieur, 

Ch. H.oGIER. 

LÉOPOLD, Roi DES füLGES, 

A tous présents et à venir, Salut : 

Notre Ministre de l'Intérieur Nous ayant représenté toute l'importance 
d'encourager la créa lion d'un établissement de blanchiment et <l'apprêt, pour 
les tissus de lin, où seraient mis en usase les procédés suivis à l'étranger, et 
notamment en Irlande et en Écosse; 
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Vu l'arrangement conclu par Notre Ministre de l'Intérieur, avec i\l. William 
Wood , en date du 22 septembre dernier, sous promesse de Notre ratification; 

Revu Notre arrêté d11 12 février 1848, demeuré sans suite, par l'effet de 
circonstances que Notre l\Jinistre de l'Intérieur Nous a exposées; 

Sur la proposition <le Notre Ministre de l'Intérieur, 

I\OUS AYONS ARRÊTÉ ET AIIHÈTONS 

ARTICLE UNIQUE. - Une somme de 21,;500 francs à prélever, s'il y a lieu; sur 
les crédits portés au Budget du Département de l'Intérieur, pour servir au 
perfectionnement et au développement de l'industrie, sera tenue annuellement 
en réserve, pendant cinq années, à partir du let· janvier 1849, afin de servir, 
le cas échéant, à l'accomplissement <le l'art. 3 <lu susdit arrangement. 

Notre 1\Jinistre de l'Intérieur est chargé <le l'exécution du présent arrêté, 
dont les expéditions seront transmises à Notre Ministre des Finances et il la Cour 
des Comptes pour leur information. 

Donné à Bruxelles, le 12 octobre 1848. 
LÉOPOLD. 

Par le Roi, 

Le lJii'nish·e de l' Intërieur , 

Ch. RomER. 

CONVENTIONS. 

Entre M. RoBier, Ministre de l'Intérieur, agissant au nom du Gouvernement 
belge et sous réserve de ratification royale 1 d'une part; 

Et M. William ,v ood , fabricant-blanchisseur à Borgerhout (Anvers) d'autre 
part; 

Il a été convenu et arrêté cc qui suit : 

ART. ter. - M. "William Wood s'enaase à monter, à son établissement de 
Borgerhout, un outillage complet et le plus perfectionné pour le blanchiment et 
l'apprêt des tissus de lin et de chanvre, d'après les meilleurs procédés irlandais 
et écossais, spécialement au point de YUC de l'exportation. 

A11T. 2. - Les diverses opérations et manipulations seront diriaées et con­ 
duites par des contre-maîtres habiles et expérimentés, de manière à offrir aux 
industriels du pays toutes les garanties désirables sous le rapport du blanchî­ 
ment et de l'apprêt, et de la célérité du travail. 

ART. 3. -1\I. ,v ood s'engage à ne pas dépasser le prix courant des meilleures 
maisons irlandaises et écossaises, tant pour le blanchîment que pour l'apprêt. A 

13 



· [ N° 209.J < ~o) 

cet effet un tarif sera arrêté de commun accord, le Ier septembre de chaque 
année. Cc tarif est établi pour la première année (1849) ainsi qu'il suit: 

Toiles de toutes longueurs jusqu'à un mètre 20 centimètres le mètre. 
Idem. 101 ù 120 centimètres de large 2.2 
Idem. 121 à 130 - 24 
Idem. 1 :n ù l-40 - 2G 

An. 4. - Sur la déclaration de 1\1. ·wood que pour approprier son établis­ 
sement de Borgerhout au blanchiment et à l'apprêt des tissus de lin à l'instar 
d'Irlande et d'Écosse, des frais extraordinaires, s'élevant à la somme de 43,000 
francs par an, sont indispensables, cl que ces frais ne peuvent être couverts que par 
une manipulation par an de 20~000 pièces de 50 mètres; sur ladite déclaration, 
le Gouvernement belge s'oblige pour autant que cc nombre de pièces ne soit 
pas annuellement obtenu, à supporter la perle proportionnelle d'après cette 
base, qui atteindrait M. Wood de cc chef, de manière toutefois que le Gouver­ 
nement ne puisse en aucun cas se trouver cnaa13é au payement d'au delà de 
21,500 francs (vingt et un mille cinq cents francs par an). 

Ledit enffagemenl est foil pour une période de cinq ans à partir du Jcr jan­ 
vier 1849; seront comptées pour former le chiffre de vingt mille pièces de toiles 
par an, toutes celles qui seront envoyées à l'établissement de Bor&crhoul cl dont 
le blanchiment et l'apprêt seront payés au moins au prix le plus bas fixé ù 
l'art. 3. 

ART. 5. - Le Gouvernement nommera un commissaire non blanchisseur­ 
apprêteur qui sera admis en tout temps à visiter l'établissement de blanchiment 
des toiles et à s'assurer du strict accomplissement des conditions indiquées ci­ 
dessus. 

A11T. 6. - 1\1. ,vood adressera deux fois par an , au Ministère de l'Intérieur, 
un relevé des opérations pendant le semestre écoulé. Il inscrira sur un re1:3istre, 
ad hoc cl paraphé, toutes les commandes qui lui seront faites pour blanchir ou 
apprêter les toiles. 

ART. 7. - Le Gouvernement se réserve d'accorder à toute autre établisse- 
- ment de blanchiment et d'apprêt des avantages éBaux, mais non supérieurs à 
ceux qui sont accordés à 1\1. Wood par la présente convention. 

ART. 8. - Toute difficulté relative à l'interprétation ou à l'exécution du 
présent acte sera soumise au jugement arbitral de trois personnes; l'une dési­ 
gnée par Je Ministre de l'Intérieur, la deuxième par 1\1. Wood , la troisième par 
les deux arbitres, ou à défaut d'accord par M. le président du tribunal de com­ 
merce à Anvers. 

Ainsi fait en double 1 à Bruxelles, le 2~ septembre 18-48. 

Ch. RoGJER. 
W11.t.1.\lf ,v OOD. 

Pour copie conforme : 

Le Secrétaire Général du t1Hm:stere de l'Intérieur) 
Ed. STEVENS. 
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Entre l\l. William Wood , fabricant et apprêteur à Borgerhout, et 
M. Edouard Romberg, chef Je division au Département de l'Intérieur, agis­ 

sant au nom et sous réserve de l'approbation de 1\L le Ministre de l'Intérieur, il 
a été convenu ce qui suit : 

Ain. l cr. - 1\1. ,v ooa"' montera dans son établissement tout ce qui est néces­ 
saire pour la teinture el l'apprêt des velours de colon , d'après les procédés les 
plus perfectionnés; 
li fera venir à cet effet, de l'étranger, s'il en a besoin, le personnel et l'outillage 

convenables. 
Il s'engage à donner ses soins à cet objet, de manière à égaler pour la teinture 

et l'apprêt des 'Velours de coton? ce qui se fait <le plus parfait en Analeterre. 
Il prendra comme limite extrême de ses prix, le tarif des maisons anglaises les 

plus recommandnbles. 

ART. 2. - Pour tenir compte à M. \.Yood des obligations qu'il contracte par 
l'article précédent, le Gouvememênt s'engage à payer, pendant [a, première 
année, qui prendra cours le }cr Juùi 1850, le salaire <les deux contre-maîtres 
qu'il a dû s'adjoindre expressément pour l'objet du présent contrat , salaire qui 
ne pourra dépasser la somme de 4,000 francs pour ladite année. 

Si, au terme de la seconde année, soit au Ier juin 1852, la teinture cl l'apprêt 
des velours de coton , envoyés à l'établissement de Borgerhout , n'avaient pas 
donné un produit total de· 1:2,000 francs pendant l'année écoulée, ladite in­ 
demnité de 4,000 francs au maximum, serait payée une seconde fois à ~1. Wood. 

Après celle période, quelles que soient les éventualités, aucune indemnité ne 
sera plus due à M. Wood. 

ART. 3. -- M. Wood s'oblige à maintenir en activité cette branche d'indus­ 
triel aussi longtemps qu'elle sera pour lui d'un produit annuel brut de rn,ooo 
francs au moins. 

Dans tous les cas, néanmoins, il ne pourra la suspendre qu'au I« juin 18~3. 
Ainsi fair à Borrrerhout. le 29 mai 18;50. 

Edouard RollBEIIG. 

William VVooo. 
Approuvé : 

Le i1Unistre de L'Tntërieur, 

Ch. RoGIER. 


